

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año V.—Núm. 1.121

Palma de Mallorca.—Domingo 4 de Enero de 1925

Precio: 10 céntimos

PLUMAS AJENAS

La ilusión del nuevo año

El ansia de conocer lo por venir, que es uno de los más vanos deseos del hombre, se aviva al llegar a uno de los jalones del tiempo. ¿Qué nos traerá el nuevo año? ¿Cómo será el siglo que empieza? se preguntan los hombres. Esta inquietud ha fomentado las artes de la profecía y de la adivinación. Los juicios del año, por lo general burlescos, que todavía se publican, son el último residuo de los pronósticos de los astrólogos. Han seguido la ley de degeneración de los géneros y de las formas del espíritu, y por eso son una caricatura, la imitación irónica de lo que antes se tomaba muy en serio.

Debemos mirar como un beneficio del mecanismo de nuestra representación, sujeta a las formas del tiempo y del espacio, el que ese apetito de conocimiento de lo porvenir no pueda ser satisfecho. El velo denso que cubre lo futuro es plácido para el hombre. Si el fruto del árbol de la ciencia hubiera comunicado a Adán y Eva la visión de lo por venir, la primera tentación del suicidio hubiera surgido en el Paraíso. Y no sólo por la contemplación abrumadora de los dolores que habían de afligir a la humanidad. La vida carecería de estímulo si supiésemos cuáles habían de ser su curso y sus sucesos. La ilusión de lo que no ha llegado, de lo que puede ser, es la sal de la vida y nos proporciona el más refinado de los placeres: el placer de las vísperas, la voluptuosidad de la promesa. La realidad siempre se queda por debajo. La espuela de la civilización ha sido la esperanza en la conquista de un futuro ideal. Las religiones más perfectas le han colocado fuera de la Tierra, con suma previsión, para no ser desmentidas por los hechos.

La desolación que produciría la previsión de lo por venir no consistiría en mostrarnos los males que nos aguardan. Al presentarse a nosotros estos males como una fatalidad inexorable, nos dispondrían a cierto estoicismo. Aprenderíamos a la vez que podíamos soportarlos o que si sucumbíamos por ellos desaparecerían con nosotros. El verdadero desconsuelo sería ver cómo nuestras ilusiones, nuestras esperanzas, lo que constituye el precio de la vida, iban a ser, al hacer realidad, una pobre y tosca copia del anhelo, y cómo esa misma realidad decaída iba a marchitarse y a corromperse en el tiempo: el amor a convertirse en indiferencia y tedio, la riqueza y la ambición a darnos tasados placeres y nuevas zozobras. Les faltaría a los hombres el resorte de la vida. El verdadero fin del mundo sería descubrir ese mortal secreto.

El afán de conocer lo futuro sería una necesidad, si no le tomara conmovedor el dolor que acompaña a esa inquietud. En algunas almas enfermas o extremadamente sensibles el temor de un mal posible puede ser más doloroso que el mismo mal. Por eso no podemos reírnos cuando una mujer enamorada, quizás es inteligente y, tiene alguna cultura, acude a casa de una adivinadora. A saber lo que te-

me. La vida tiene tantas espinas y molestias que sólo en raros minutos se puede decir: «siempre como hoy y mejor lo que Dios quiera», sentencia que encierra una filosofía humilde y resignada.

Un año nuevo no es nada más que una fecha de calendario, una computación aproximada de la revolución de la Tierra alrededor del Sol. En la continuidad de la vida el 1 de enero no se distingue más del 31 de diciembre que el 30 de diciembre del 31. Hasta en nuestra breve vida individual el tránsito de un año a otro no es más que un minuto homogéneo en el continuo cambio. Sólo por una coincidencia casual podrá ser ese minuto particularmente significativo. La imaginación es lo que realiza estos hitos del tiempo y hace de ellos a manera de pausas, propicias al examen de conciencia, al florecimiento de la esperanza o la formación del propósito. Por eso se dice: Año nuevo, vida nueva.

No conocemos lo por venir. Tampoco conocemos lo presente, más que de un modo fragmentario e inmediato, porque falta la perspectiva. A pesar de la imperfección del conocimiento histórico, cuyas fuentes principales son testimonios fallibles y a menudo mentirosos, tenemos más ciencia de lo pasado que de lo actual. Los hombres de 1825 no se enteraron de que el hecho más importante ocurrido en aquel año, el que había de introducir una revolución mayor en el mundo y cambiar más las condiciones de la vida, era el primer ensayo práctico de ferrocarril. Si les hubieran dicho que Stephenson tenía más importancia que Metternich, que Carlos X y que el Zar Nicolás, hubiesen tomado por un loco a un extravagante al autor de la aserción. Nuestra óptica no nos permite apreciar con exactitud cuál ha sido el hecho más trascendental de 1923.

Aunque el conocimiento concreto de lo por venir nos esté vedado por una imposibilidad bienhechora, no lo está la inducción de las probabilidades partiendo de la experiencia histórica y de la ley de causalidad. Esta inducción no puede fijar fechas exactas. ¿Será en 1925? ¿Será en 1926? Sabemos que dentro de la civilización hay cosas que tienen que asfixiarse y que dentro de la dinámica y la estática morales hay edificios de mentira y de iniquidad tan frágiles que su desplome depende de cualquier causa menuda, de un soplo de viento. El instante preciso, el accidente, la ocasión, son lo ignorado. El tiempo es un *galant homme*, decía el italiano Mazarino. Oyendo al deseo, sin osar elevarle a profecía, esperemos que en el nuevo año el viejo caballero se porte, efectivamente, como un *galant homme*, consolando algunos dolores, ejecutando algunas justicias y suprimiendo algunas ridiculeces.

E. GOMEZ DE BAQUERO

(De «El Sol».)

dia un desafío; tres motivos cotidianos para cruzar las espadas y cien comentarios que rodaban de los salones de las damas con meriñacos hasta las mesas del «Fornos» madrileño. O el Suizo barcelonés.

No ha sido nunca Barcelona campo propicio para esta clase de choques. Pocas han sido las veces en que nuestros periodistas o nuestros aristócratas han tenido que resolver sus incidentes a cinturazos o a tiros. En Madrid, sí; en Madrid no hay conflicto en que no se piense «vario con sangre».

Poco a poco, no obstante, se ha ido perdiendo la costumbre de los duelos. Los socialistas son los que más han colaborado a esta acción antidualista. Y Luis Araquistáin, Indalecio Prieto, los que más se destacaron en la empresa.

Vuelve a hablarse de plumas y de sables; de duelos y de desafíos. Es esto ahora un extraño en esta época de boxeo y de «football», que más parece final de segundo acto de melodrama que gacetiña inmediata.

VIDA INTERNACIONAL

Las pequeñas potencias

El día 6 del mes corriente se inaugurará en París la nueva Conferencia interallada que tratará de resolver los magnos problemas que afectan a la paz y a la economía del mundo. A la reunión los Estados Unidos mandarán observadores. Sin comprometerse en ella, ocuparán un plano superior. Ese fignoneo a que nos vienen acostumbrando los políticos de la Casa Blanca, está resultando un poco desdado, impropio y humillante para los pueblos cuya cultura y poderío no admiten par. Lo toleran, sin embargo, y así se establece una gradación en la escala de los prestigios jerárquicos que esta vez ha sido impugnada. Rumania no admite desigualdad de trato. Al ser invitada para tomar parte en el Congreso, se le ha hecho saber que no podrá participar sino en las cuestiones que le interesen directamente. Se la excluye de los demás estudios y debates, y con ella a las otras pequeñas potencias. El Gobierno de Bucarest protesta de tales restricciones y recuerda amargamente la política del llamado Consejo de los Cinco durante la Conferencia de la Paz. No es posible aceptar, sin descender de rango, esa diferencia entre unos y otros pueblos, igualmente soberanos, que en París sería consagrada oficialmente. Las pequeñas potencias la rechazan. Se ha enviado a París una nota en ese sentido. De su respuesta dependerá su participación o su abstención en la Conferencia.

Es muy natural y muy digna semejante actitud. Las tres grandes potencias que se consideran hoy los árbitros del mundo reciben con esto una lección. Podrán ser más fuertes, pero no es la fuerza lo que va a discutirse en París, sino el derecho. Y en ese terreno son iguales los pueblos pequeños y los grandes. Admitir la intervención inglesa, yanqui o francesa, en su política interior sin que se les oiga en las demás cuestiones de orden internacional, es aceptar como legítima una «capitis diminutio» contraria a las normas jurídicas que rigen las relaciones de los Estados. De no rectificar el texto de las invitaciones, las pequeñas potencias aliadas se abstendrán. Y que se las arreglen solos los poderosos de la tierra antes tan solícitos, insinuantes, prometedores y cariñosos y hoy tan desdeñosos con su regateo y su presunción.

Rumania ha hecho muy bien; muy bien Yugoslavia, Checoslovaquia, Polonia... Sin ellas, por poco que pesen, la Conferencia de París carecerá de autoridad. Reconozcamos lo gallardo de su postura. Si fueran iguales para el sacrificio en la guerra iguales han de ser en la paz. No son menores ni menos caros al orgullo nacional los intereses propios que los ajenos. En la Conferencia no han de merecer preferencia sobre Benes ni Churchill, ni Mussolini, ni Herriot. Eso es lo justo.

Por lo que se ve aparecen nuevos nubarrones tempestuosos por los Baleares. De allí han venido las grandes tempestades que han descargado sobre Europa en los últimos tiempos.

FEMENINAS

TRATADO DE CIVILIDAD Y DE ELEGANCIA

El bostezo.—No bostezar. Claro que no depende nuestra voluntad no hacerlo, muchas veces.

La fatiga, una incomodidad del estómago, el desequilibrio nervioso, ver u oír bostezar a otra persona, bastan para provocar en nosotros el bostezo.

En sociedad, empero, tómate el bostezo únicamente como síntoma de aburrimiento, lo que hace con que no sea permitido bostezar entre personas delicadas.

Hay que disimularlo, pues, aún a costa de hacer una ridícula careta. Que podemos muy bien ocultar con el pañuelo o con la mano.

Se asegura que los camisas negras esperan la orden para reproducir las demostraciones que le dieron la dictadura si las oposiciones persisten en pedir el cambio de Gabinete.

Notes and News

«The Three Kings»

On Tuesday next will be celebrated throughout the Roman Catholic world the solemn «Adoración de Los Santos Reyes», otherwise, «The Worship of the Magi». All shops and business premises will be closed, and, it may be presumed, all good Catholics will go to church. The festival perpetuates the journey of the three Kings of Cologne, the «Wise Men from the East»-Melchior, Balthazar and Gaspar, who, with offerings, followed the guiding-star to the manger at Bethlehem. Melchior, King of Nubia (now forming the Sudan), the shortest in stature, offered to the infant Jesus gold, indicative of Royalty; Balthazar, King of Chaldea, offered frankincense, indicative of Divinity; and Gaspar, King of Tarshish, a black Ethiopian, the tallest of the three, offered myrrh, symbolic of Death awaiting the «Man of Sorrows». Those who may have read the English version of *The Messiah*, that remarkable epic-poem by F. G. Klopstock, in fifteen books, which portray the last days of Jesus, will recall that the author speaks of six «Worshipping Wisemen»-Madad, Selima, Zimri, Mirja, Beled and South. The Magi were a priestly caste among the Medians, and, later on, among the Persians.

About Fairy Tales

Who does not love a good fairy-story? Which among us has not thrilled with excitement when reading Hans Christian Anderson's «Fairy Tales», translated from the Danish into all languages; or has hurried breathlessly through the terrible «Grimm's Goblins», while daylight yet lingered? The writer confesses to have been held in complete thralldom by the charms of «A Thousand and One Nights», that marvellously clever and captivating collection of Eastern tales related by the Sultana Sheherazade, first known in Europe in 1704, and since translated into most of the Continental tongues. Spain is no less fortunate in the number or the interest of national fables. A country with so florid a literature, might well be expected to possess a folk-lore particularly rich and rhetorical. Ten of the best legends have been translated by Messrs. Bernard Henderson and C. Calvert, and published, in a large readable type, by Messrs. Philip Allan & Co; of 5 Quality Court, London, W. C. Included, are eight charming colour-plates and many cleverly executed pen-and-ink drawings from Mrs. Constance E. Rowlands. Altogether, a delightful book, for young and old alike; taking one back to the romantic days of Old Spain and reminiscent of the episodes of Cervantes' imperishable hero, the chivalrous Don Quixote. (Copies of the book can be ordered through José Tous, of P. Cort, Palma).

South american disputes.

The information that the United States

have been invited, and have consented, to arbitrate between Chile and Peru upon the much-vexed question of the Provinces of Tacna and Arica, suggests some doubt whether the decision, when delivered, will be loyally observed. In recent years Latin America has had recourse to arbitration and direct negotiations more frequently than all the rest of the world; it is, however, regrettable that decisions, when given, have been rejected, leading to further squabbles and bad blood. Each boundary dispute is a possible cause of war. Territorial claims, as often as not, occur out of ignorance as well as from ambition. The dispute over the Tacna-Arica Provinces between Chile and Peru is one of the most interesting of the many great territory disputes. Before 1879, the southern frontier of Peru included the Province of Tarapacá, while Bolivia held the Provinces of Antofagasta, on the south. Both fell to Chile as the spoil of the 1879-1882 war. Within the two provinces are found the fabulously rich nitrate deposits; little wonder, therefore, that neither Peru nor Chile will yield its claim without a struggle. But for the discovery of nitrate deposits and a method for treating them, these arid, desolate lands would not have been worth quarrelling about.

A long-standing dispute between Colombia and Venezuela, ended September 4, 1881, had been referred to the Spanish Crown for settlement; that between Venezuela and British Guiana, in 1883, was settled by the International Arbitration Court at Paris; the King of Italy, on June 6, 1904, decided the respective claims of Brazil and British Guiana; while differences between Holland and the United Kingdom respecting Demarara, Barbice and Essequibo, were decided, by the Treaty of Paris of 1814, in favour of Great Britain. Then Brazil has been in dispute over its frontiers with numerous countries-French Guiana, Uruguay, Argentina, Paraguay, Bolivia, Peru and Ecuador; but in regard to each claim a settlement has been arrived at by arbitration. Peru has likewise been involved in numerous controversies with Ecuador, Chile, Bolivia and Argentina have been at variance with Paraguay and other adjacent States. Readily, therefore, can it be seen how valuable to peace is the adoption of arbitration? Many years must pass, however, before the geography of the world is definitely settled. Even when it is, lasting disappointment must be experienced by one of the parties concerned. A unique organisation led the Pan-American Union, the living embodiment of the idea which created the International Union of American Republics as a result of the first Pan-American Conference held in Washington in 1890-91, at the invitation of that great American statesman, James G. Blaine, is always available for disputes between the twenty different States forming «Latin America».

LA TRADICIÓN SE VÁ

Soy mallorquín y, como tal, amante de cuanto a mi tierra querida respecta. No sé cierta amargura, veo pasar al olvido tradiciones genuinas de nuestro pueblo. Un modernismo devastador lo arrasa todo, y lo afiejo y rancio lo amontona en el rincón del olvido.

Hogaño, la festividad de la reconquista ha sido más que pobre, mezquina; solo tres concejales hicieron acto de presencia en el Te Deum que en la Catedral se cantó y funcionarios del Ayuntamiento tuvieron que ayudar a los concejales, por falta de número, a llevar el pendón real. Como se ha echado de menos esa solemnidad que todos los hijos de Mallorca debemos a nuestra mayor figura, don Jaime I el Conquistador Buena prueba de ello tenemos en el «monumento» de la Plaza de Juanot Colom, que está incompleto hace muchos años, y aún no se sabe que día será aquel en que podamos admirar a don Jaime I, montado en brioso corcel, esparcir su vista sobre lo que su genio de guerrero supo arrancar de las huestes sarracenas.

Tal día, el 31 de Diciembre, debiera ser declarado fiesta solemne y celebrarla con todo el esplendor que requiere. Es preciso hacer más que cantar un Te Deum y en la Plaza de Cort rendir honores; es necesario muchísimo más; que las calles de la ciudad aparezcan con luminarias y las campanas echen al vuelo sus voces de bronce, para ensalzar a quien implió de musulmanes nuestra tierra.

Un alcalde resucitó a los ministriles como cosa típica y sacudió el polvo de que estaban cubiertos, para sacarlos otra vez a la luz pública. En la comitiva que se formó para ir a la Catedral, los ministriles no estaban. ¡De modo, que en un acto en honor a la tradición mallorquina, faltaba precisamente ese algo, que le da el sabor regional que requiere. Difícil es preguntar los móviles que decidieron a

obrar de ese modo. No pretendo analizarlos, ni intento averiguar nada que le haga referencia. Lo que sí me refiero es a la pobreza y deslumbramiento, con que se celebró una fiesta, que siempre debe celebrarse con inusitado esplendor.

En el teatro Principal, había compañía de comedias y dramas. ¿Porque no celebrar una función de gala y recitar poesías alusivas al acto? Bein pudiera haberse presentado algún drama de sabor histórico, «La Campana de la Almudaina», pongamos por caso.

Pero no se hizo casi nada y lo poquísimo que hicieron fué sin brillantez. Pasó este día sin pena ni gloria. Fué una página en blanco, que era preciso llenar cumplidamente. Veremos este año lo que nos depararán. Bien quisiera al menos, que esta nos desquitará de la anterior y que dicho día se celebrará con gran brillo y solemnidad, como es de justicia.

JOSE TARONGI

Enero 1925.

PLUMAS Y ESPADAS

De un «Eco» de Mario Aguilar: Alrededor de unos libros se había de escenas caballerescas y cinematográficas. En el siglo pasado la pluma y la espada tuvieron una relación fundamental. La educación de un periodista político o de un crítico literario o teatral, no era completa sin unas horas cotidianas de esgrima. Las teorías y las ideas debían refundirse con las dos puntas: la húmeda de la pluma, y la seca y acerada de la espada. Era una sociedad presopopeyica y teatral, que usaba a diario sombrero de copa, chaqué y plástón y que hacía del honor, de la caballerosidad, del pundonor, una profesión... El campo del honor y las escenas dramáticas y leguleyescas de los padrinos; los comentarios que sobre la valentía y la caballería de unos y otros se hacían, se sucedían siempre... Cada

En verano, las señoras ocultan a menudo el bostezo detrás del abanico.

El estornudo.—Para estornudar, colócase el pañuelo delante de la boca para no hacer ruido y para no salpicar a los circunstantes.

Hoy, cuando alguien estornuda, nadie le dice ya: «¡Jesús!», sino que se callan prudentemente.

La sonrisa.—Las diversas manifestaciones de delicadeza duplican de valor cuando se hacen con gracia y con agrado.

Su más gracioso complemento es la sonrisa. La sonrisa atrae la simpatía, completa el gesto y asegura la popularidad.

La sonrisa suaviza una negativa, atenúa la dureza de una frase áspera. Es el arma de las mujeres, de los políticos y de los diplomáticos.

Sonreír, no quiere decir fruncir los labios.

Sonreír equivale a un deserrar gracioso de los labios que ilumina la fisonomía y da a la mirada un rápido fulgor.

Debe ser natural, para ser atractiva, la sonrisa.

La sonrisa pretenciosa es detestable. La sonrisa protectora es una cosa indeleada y a veces intolerable.

Debe cuidarse mucho de no destruir, con la ironía o con la impertinencia de la sonrisa, el gesto de cumplido o de saludo.—LA CONDESA DE GENÈVE.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

PERLAS BEBIDAS EN BANQUETES.—La leyenda de Cleopatra disolviendo su collar de perlas en vinagre y bebiéndose esta pócima para conquistarse el cariño de Marco Antonio, es demasiado conocida para que sea preciso repetirla; pero puede asegurarse que tiene muy poco de verdad.

La Historia sólo dice que la reina egipcia se tragó una perla en el banquete a que asistió Marco Antonio. No teniendo otra cosa más preciosa que ofrecer en ho-

nor del hombre a quien amaba, se quitó una gruesa perla de la oreja, la metió en una copa incrustada de piedras preciosas y llena de vinagre, y después de mirar lánguida y amorosamente al héroe romano, pasó de una vez aquel costoso y repugnante trago.

Según Plinio, el par de pendientes de Cleopatra valía la modesta suma de 1.500.000 pesetas, poco más o menos, de modo que el capricho de la famosa reina supone unas 750.000 pesetas perdidas inútilmente. Esos datos prueban también que las perlas, por muy caras que sean hoy, no lo son tanto como en aquellos tiempos.

La otra perla, la compañera de la que se tragó la reina, fué más tarde encontrada entre los tesoros confiscados por Augusto, el cual hizo dividirla en dos para adornar unos pendientes que regaló a su hija Julia. Algunos historiadores niegan este hecho, diciendo que en realidad el segundo pendiente de Cleopatra se empleó para adornar la famosa Venus de Praxiteles.

Un caso parecido respecto a otra vallosa perla ocurrió en época mucho más reciente: la perla, reducida a polvo, fué bebida por un caballero inglés a la salud de la reina Isabel, en un banquete dado en Londres en 1571. El caballero no debía ser muy aficionado a beber vinagre, y prefirió hacer el experimento echando el polvo en un vaso de buen vino, probablemente malvasía de Canarias, que era el vino más famoso en Inglaterra en aquella época, según puede verse en los dramas de Shakespeare.

Las manchas de humedad en las encuadernaciones y en el cuero suelen quitarse con la simple aplicación de un poco de espíritu de vino.

Para blanquear y suavizar la piel, una de las mejores recetas consiste en una mezcla a partes iguales de jugo de limón y de crema.

INFORMACION LOCAL

Del Carnet

El Arzobispo prezonizado de Zaragoza Dr. don Rigoberto Domenech, celebra hoy su fiesta onomástica.

Con tal motivo, unimos nuestra felicitación a las muchas que habrá recibido el que hasta ha poco fué ilustre Prelado.

Después de haber pasado una temporada en Barcelona, ha salido para París nuestro amigo el Marqués de Bellpuig.

El miércoles último, en la Capilla del Santo Cristo de Manacor, y por el Reverendo don Antonio Palou, Cura-Regente de La Puebla, fué bendecida la unión de la encantadora señorita Doña Coloma Perelló Trias, hija de nuestro amigo el Director del Colegio de 2.ª enseñanza de Manacor, don Sebastián Perelló Arbona con el joven y distinguido propietario de La Puebla don Juan Serra de Gayeta y Crespi.

Fueron padrinos, por parte de la novia sus hermanos don Sebastián Perelló Trias abogado y don Jaime, médico; y por el novio su hermano político don Rafael Torres Cladera, abogado, y el propietario don Nicolás Socias Serra.

Vestía la novia rico traje de crepón de seda blanco, con artística diadema de azahar.

Los recién desposados salieron para Luch y el continente.

Les deseamos inabarcables felicidades.

Ayer regresó de Barcelona nuestro compañero de Redacción Juan Alomar.

De Barcelona llegaron ayer D. José Bagur, don Antonio Mercant, doña Cristina Arderius, don José Avellanet, don José Talla, don Joaquín Sabater y señora, don Mateo Riera, don Juan Juliá, don Rafael Martí y don Jaime Ors.

Esta noche embarcarán para Barcelona don Emilio Pujó, don Miguel Portell, don Adolfo Tormo, don José Villalonga, don Guillermo y don Juan Nigra, don Jaime Ors, don Magdalena Lliceras, don Jaime y doña Guillermo Sitjar.

En el vapor de Barcelona llegó ayer el concejero representante del Banco Nacional de Mutualidades don Antonio Bernado de Quirós, acompañado de su sobrino.

También vino de la Ciudad Conda nuestro amigo don Aureliano Martínez,

Procedente de Barcelona llegó en el vapor correo de ayer don Juan Bosch, Delegado en Baleares de los Establecimientos Chatelain y de la S. A. Monegal.

Ha fallecido, el 30 del pasado Diciembre, en Huesca nuestro paisano el teniente coronel de aquella Comandancia de la guardia civil don Gaspar Martorell Salvá.

Su muerte, acaecida tras breve enfermedad, causó en la capital osense hondo pesar por las circunstancias que adornaban al finado, y la sentirán aquí cuando le conocieron y estimaron.

A su afligida familia, en particular a su hermano político el regente de la imprenta Soler don Guillermo Marimón, pedimos la expresión de nuestro pésame.

Leemos que el marqués de Villamediana, auditor de brigada (teniente coronel del Cuerpo Jurídico del Ejército), ha sido destinado a la Auditoría de la Capitanía general de Baleares.

Nueva Junta Directiva

El Colegio Oficial de Agentes de Aduana y Comisionistas celebró sesión, para el nombramiento de la Junta Directiva que quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Antonio Mulet. Vice-presidente, don Guillermo Palou. Secretario, don Miguel Estela. Tesorero, Schembrí S. A. Vocal, don Esteban Moragues, de la sociedad General Mallorquina, S. A.

¿Cual es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

“LA FILADORA” porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

Choque de automóviles

Anteanoche, en la calle de Antonio Planas, chocaron el auto-camión número 1727 propiedad de don Manuel Salas, conducido por don Antonio Pujol Pericás y el automóvil número 513 propiedad de don Antonio Darder Cánaves.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos.

El urbano de dicha barriada denunció a los conductores de dichos autos para que comparezcan ante el jefe de la Guardia urbana.

Sucesos y desgracias

Herido en riña

Francisco Roig, de 42 años, vecino de Establecimientos, fué asistido en la Casa de Socorro de una contusión que recibió en riña.

Atropellado por un carro

Bartolomé Coll, de 21 años, vecino de Portol, al ser atropellado por un carro su-

fró una herida contusa en la pierna derecha.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Mordido por un perro

También fué auxiliada en la Casa de Socorro Juana Moll, de 13 años, habitante en la calle de Triana 7, quien presentaba una herida contusa en la mejilla derecha, efectos de una mordedura de perro.

Accidente del trabajo

Igualmente fué auxiliado en dicho benéfico establecimiento Lorenzo Gallart, de 33 años, el cual-trabajando se magulló los dedos medio y anular de la mano derecha.

GACETILLA

MADRINA DE GUERRA.—Desea madrina de guerra el cabo José Sanjuan López, destacado en Yebel Fedia, Tetuán, Batallón Expedicionario Palma 61, 1.ª Compañía.

LOS MOTORES «DIESEL».—Según nuestras noticias, han sido comprados por el ingeniero electricista don Enrique Ordinas, dos motores «Diesel Winterthur», de los que construye la «Société Suisse pour la construction de locomotives et de machines Winterthur», y cuyo delegado en España es don E. Littel.

Los citados aparatos que son del último modelo, para consumir aceites pesados, están destinados a las centrales eléctricas de Capdepera y Petra, a fin de poder mejorar el servicio de alumbrado y fuerza de ambas.

El hecho de que persona tan perita en asuntos de electricidad y fuerza como el referido señor Ordinas, haya escogido entre numerosas marcas nacionales y extranjeras la «Winterthur», demuestra el acierto como ha procedido, así como la indiscutible ventaja que la casa Suiza tiene sobre las otras marcas similares.

DR. G. ROGLÁ.—Aparato respiratorio tratamiento intensivo de la tuberculosis pulmonar, Partigenos Alemanes, Rayos X, Sindicato, 124.

PERDIDA.—Se ha extraviado por la calle de San Jaime un imperdible con perlas y brillantes. Se gratificará al que lo entregue en el domicilio de la interesada calle San Jaime, n.º 10.

ASOCIACIÓ PER LA CULTURA

Conferencia

por el señor Ferrá

Anoche, como teníamos anunciado, dió su conferencia sobre el tema «El ideal mallorquí» nuestro dilecto colaborador don Miguel Ferrá.

Acudió a oír el conferenciante numerosa y distinguida concurrencia, siendo de notar el gran número de señoras que concurrieron, prueba de que a la mujer mallorquina le interesan ya temas de verdadera substancia.

La conferencia leída por el señor Ferrá fué escuchada con mucha atención, indicio del interés que su tema había despertado.

Al terminar, fué premiado el conferenciante con cálida y nutrida salva de aplausos.

De la conferencia pronunciada por el señor Ferrá no damos hoy ningún extracto, pues pensamos publicarla en breve en toda su integridad.

La Junta de Sanidad

Ayer mañana se reunió en el Gobierno civil bajo la presidencia del Gobernador la Comisión permanente de Sanidad.

Asistieron los señores don Jaime Font y Monteros, don Bernardo Calvet, don Enrique Cervera, don Pedro Perera, don Luis Fiol, don José Alomar, don Gaspar Benassar, don Miguel Fons, don Rafael Ferrer, don Juan Frontera, don Jaime Alefar y el inspector provincial de Sanidad señor Ferrer.

Fué aprobado el proyecto de ensanche del cementerio de Son Servera, como también el relativo a los ensanches de los cementerios de Buñola y Valde-mosa.

Igualmente fué aprobado el proyecto de alineación del pueblo de Campanet, no aprobándose el relativo al pueblo de Andraitx por resultar incompleto el expediente.

Y se levantó la sesión.

Telegramas Oficiales

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegramas de 1.º y 2 del actual dice al Excelentísimo señor Capitán General de este Distrito:

«El General en Jefe del Ejército de África en parte novedades de hoy me dice lo siguiente: Zona oriental en reconocimiento practicado por aviación fué herido Capitán piloto Francisco Vives sin más novedad.

Zona occidental Sector Ceuta Tetuán columna General Saro ha establecido tres puestos en alturas Meyenel desalojando a numeroso enemigo que en ellas estaba establecido.

Hasta la fecha tengo conocimiento de cuarenta bajas entre ellas Teniente Coro-

nel Fiscer de Regulares de Tetuán y Teniente Moreno Navarro de la harka ambos heridos en agresiones sufridas por servicio protección de carretera a Tánger y Ceuta.

Hemos tenido siguientes bajas: Teniente González Regueral de Cazadores de Galicia, muerto, siete de tropa muertos y dos heridos.

Larache columna General Carrasco ha colocado dos posiciones en la Loma de Buandu.

La del General González avance desde Tarján para apoyar flanco izquierdo de la anterior.

La del General Belex cubrió frente entre esta misma y rapta.

Bajas de estos movimientos han sido un herido europeo y seis indígenas. Lo digo a V. E. para conocimiento y el de los Gobernadores Militares de la Región.»

«El General en Jefe del Ejército en África en parte novedades hoy me dice lo siguiente: Zona oriental sin novedad.

Zona occidental sector Ceuta Tetuán bajas sufridas ayer por columna General Saro son las siguientes:

Regulares Teniente Coronel Fiscer, dos individuos tropa, dos oficiales moros y seis indígenas.

Mehalla Xauen seis heridos indígenas. Harka Castelle Teniente Moreno Navarro herido y veinticinco muertos y heridos harka Bescanta Teniente Mennur heridos y 32 muertos y heridos.

Batallón instrucción un herido tropa, Batallón Mahón 3 heridos y en Batallón Llerena 2 heridos todos soldados.

Sector Larache sin novedad. Lo digo a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de la Región.»

¿Comprará V. hoy en la Casa Matons?

De Instrucción

Las peticiones de trasladados

El ministerio de Instrucción pública ha dictado la disposición siguiente:

Alteradas las últimas categorías del primer escalafón, por virtud de lo dispuesto en la vigente ley de presupuestos, alcanzada la plenitud de derechos por los maestros y maestras del segundo, como consecuencia de las oposiciones restringidas y variadas las peticiones de traslado en la modelación de las relaciones de destino a que han de ajustarse los interesados, se ha creado, como consecuencia inmediata, una diversidad de peticiones en los ficheros de movimientos de personal que no responden a la realidad de las circunstancias profesionales de los interesados y como ello además del perjuicio que pudiera irrogar a los mismos, dificultase en extremo la adjudicación de vacantes con la estricta aplicación de las preferencias señaladas en el Estatuto vigente, esta Dirección general, a fin de lograr la debida uniformidad en los servicios y peticiones, ha acordado:

Primero.—Que una vez adjudicadas todas las vacantes de destino ocurridas hasta el 31 del actual, con vista a las peticiones en vigor en esta fecha, como procedentes de las convocatorias anteriores, se consideren anuladas todas las papeletas que quedaren como remanente sin haber surtido efecto.

Segundo.—Que los interesados que persistiesen en la petición de los destinos ya solicitados, deberán reproducir sus papeletas en la forma indicada en el orden de esta Dirección general de 7 del corriente, debiendo advertir que aquellos que cumplan los tres años de servicio en su actual escuela dentro del plazo concedido para la presentación de peticiones, podrán formularlas, pero reflejando en las papeletas las circunstancias profesionales que tuviesen en 31 de diciembre.

De acuerdo con lo establecido en la real orden de 25 de enero último por lo que se refiere a escuelas nacionales de Madrid (capital), y a la suspensión impuesta por la misma en los nombramientos para esta corte, quedan exceptuadas de la aplicación, las papeletas en solicitud de destino para aquéllas, ya que llegado el momento de las adjudicaciones habrán de respetarse los derechos de cada interesado según la fecha de sus peticiones y la de producción de las vacantes respectivas.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 3

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver», con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Valencia con un cargamento de gasolina la balandra «Porto Pi».

Para Gandía con carga general el pailebote «San Miguel».

Para Ibiza con carga general la balandra «Manuela Hernández».

Para Tarragona de tránsito, el vapor «San Sebastián».

Para Andraitx con un cargamento de leña la goleta «Manuela Peña».

Crónica del puerto

Procedente de Valencia con carga ge-

neral llegó ayer el vapor «Cabo San Sebastián».

Para Sólier con lastre zarzó el laud «San José».

—Para Valencia con efectos saltó el laud «María».

Domingo 4

Entradas

Hoy procedente de Mahón debe llegar el vapor «Jorge Juan».

—De Ibiza debe hacerlo el vapor «Mahón».

Salidas

Por la noche debe salir en viaje de itinerario para Barcelona el vapor «Mallorca».

Servicio de vapores

correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

30 años atrás

4 Enero 1895.—El temporal retuvo en la isla de Ibiza al vapor «Unión» y en Mahón al «Ciudad de Mahón» que tuvo necesidad de volver atrás por no poder resistir la furia de las olas.

Teatros y cines

El alma de la aldea, comedia en tres actos de Linares Rivas y Méndez de la Torre, estrenada en el teatro Lara, de Madrid.

Acerca de esta última producción de Linares Rivas, escribe Diez Canedo:

«Más que una comedia, es una colección de estampas, iluminadas con colores muy vistosos.

Estampas de la doctora buena

Veán aquí una buena doctora en Medicina, joven todavía y guapa de veras. En ésta se está matando a estudiar, de codos en una mesa muy pobre, alumbrada por una sola bruja, en tanto que su hermana menor duerme en un mal abrigado lecho, cansada de pintar todo el día a la aguada y al óleo. En ésta la doctora y su hermana se van al pueblecito de la costa gallega llamado Peneiros—inútil buscarlo en el mapa—a disfrutar las primeras vacaciones bien ganadas, después de tantas fatigas, cuando ya el porvenir, gracias al trabajo, se presenta risueño. En ésta la doctora cura de la difteria a un niño que, de seguir en manos del médico rural, hubiera muerto. Veán aquí a la madre agradecida dejar unas flores a los pies de la salvadora, en adoración como ante una imagen. Y veán también a la doctora enseñar a leer a un mozo torpón y a una rapacifia avispada. Y veánla convertir la escena en un mitin sanitario y a todos oír con la boca abierta. Y veánla domar al ricocho, que es el mayor contribuyente y el mayor ganápairo del pueblo, haciéndole gastarse los cuartos en obras de beneficencia y cultura. Falta una estampa: la de la doctora casándose con el ricocho; pero aunque no está, se presente.

Estampas de la vieja Farruquina y su nieto

¡Estas sí que son bonitas, alegres y tiernas! Mirándolas, no sabéis si reír, si llorar. Veís a Farruquina dar pan a la pobre mujer desvalida y consolar sus propias penas con dulces sorbos de lo fuerte. Veís a su nieto y a la moçita que se arrullan como los pichones en el tejadillo de la casita, y él le hace unos discursitos y ella los oye toda coloradita de rubor. Veís cómo el mozo convence a la vieja para que los deje casar, aunque él tiene sus cuartitos y ella es tan pobre. Pero los habéis visto ya, al moçetón y a la rapaza, aprendiendo las letras, torpe él y avispada ella, con la buena doctora.

Otras estampas

Aquí veréis a la señorita pintora de pique con el hijo de la marquesa. Se lo pintaron poco menos que tonto; pero a ella no le parece costal de paja. También se presente la boda.

Aquí están los dos tipos más famosos del pueblo: el bondadoso discreto y el ricocho gruñón; si el uno tiene el corazón de oro, el otro de oro y brillantes. Si por fin el ricocho se casa, el discreto será por lo menos testigo de la boda.

Y aquí está la más conmovedora estampa: la del elego que perdió un perro, compró por siete puros un rapaz para que le sirviera de lazarillo y lo volvió a vender — ¡malpocado! —, ganándose en el cambio tres duros, a costa, claro está, del ricocho consabido.

No hay más estampas

Más estampas no hay. Repártanse en tres actos las ya descritas, mézclense, según arte, o según Dios se lo dé a entender a cada cual, y se tendrá por solución el asunto de «El alma de la aldea». Otras veces, el señor Linares nos había pintado el alma de la aldea con los colores más sombríos. Ahora, sin duda por el influjo del señor Méndez, la ve de color de rosa. Así están entonados todos los tipos, y así el diálogo, compuesto de fáciles donaires y parrafadas líricas, sin que falten las de-

finiciones de los personajes por sí mismos, tan características en el autor de «La Jaula de la leona»; definiciones, claro está, con palabras, más que con hechos.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

ARTÍCULOS DE VESTIR PARA CABALLERO

Constantemente lo más nuevo en

CORBATAS

Depósito y venta de los trajes interiores médicos, de fama mundial de

Profesor Doctor G. Jaeger

Recomendados por las eminencias médicas; es el traje ideal

mucho calor y poco peso

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y verrugas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

TODOS FUMAN

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y

UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su clase

100 HOJAS

y una artística fotocopia al final, por

10 CENTIMOS

Pida usted siempre "MI PAPEL"

¡NADIE!

Vende más barato

ni presenta mejor surtido que los

ALMACENES

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 3 y 5

NOVEDADES

SASTRERÍA

PELETERÍA

JABÓN "SUNLIGHT"

(Fabricado por Lever Brothers en Port-

Sunlight (Inglaterra)

ES EL MEJOR JABÓN DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

75 Céntimos

Casa Andrés Buades

Plaza de Cort, 8 - Palma

"RADIUS"

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de Reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Calzados

Brodegui color, Caballero . . . 19'00

Varias clases Caballero de . . . 20 a 32

Zapato en dónbola negra, . . .

medio tacón, Señora . . . 10'50

Ultimos modelos, en charol, . . .

Señora, de . . . 17'50 a 25

Zapatillas paño de . . . 7 a 11

Casa Cánaves

SAN MIGUEL, 81

Los deportes

Campeonato de Baleares

Nota oficiosa del Comité

Este Comité Provincial, siguiendo normas de otras Federaciones y Comités y con mucho gusto por parte suya ha acordado con motivo de la entrada en el año nuevo y principio de segunda vuelta de campeonato, conceder amnistía a todos los jugadores hasta hoy castigados reintegrándolos desde esta fecha a todos en sus derechos de jugador.

Los partidos de hoy

Hoy comienza la segunda vuelta del Campeonato de Baleares con dos partidos que se celebran: Baleares-Alfonso XIII, en Palma, en el campo del primero, y Constancia-Manacor, en el campo del primero, en Inca.

Excusado es decir que han despertado grandísimo interés estos dos partidos, sobre todo el que han de jugar Baleares y Alfonso XIII. Ambos equipos han actuado brillantemente en este campeonato. Difícil sería, nos atrevemos a decir, pronosticar cual de los dos equipos resultará vencedor, pues ambos están en buena forma.

Indudablemente, será un partido de emoción, si es que la natural excitación y consiguiente nerviosismo no restan brillantez al juego que ambos rivales desarrollen.

Por la mañana, en el mismo campo del Baleares contendrán los equipos reserva de ambos clubs.

Crónica

El «Manacor F. C.» vence al «Rapid Poblense F. C.» por 2 goles a 1

De nuestro corresponsal deportivo: «El partido anunciado para la tarde de hoy, primero de Enero, había despertado gran interés entre los aficionados al football en esta población. La actuación del justamente renombrado equipo Manacor F. C., contra el Rapid poblense, es un acontecimiento, y más por ser este último el que va a la vanguardia del actual Campeonato en la División Norte, ya que cuenta su haber 12 goals contra sólo uno en contra. Ha asistido numeroso público.

Los equipos están integrados por los siguientes jugadores: Manacor F. C.: Perelló, Aguiló, Pocer, Bestard, Juan, Llull, Martí II, Muñoz, Servera, Serra, Darder.

Rapid F. C.: Serra, Pizá, Comas, Crespi, Ballester, Franch; Pons, Soler, Torres (J), Espineta, Bennasar.

Corresponde el saque a los visitantes que efectúan una enérgica arrancada que ocasiona el primer corner, el que es tirado sin resultado, y a los diez minutos de juego consiguen el primer goal, destacándose una bonita parada del goalkeeper Serra, en una plougeón con fuerte school de Servera, a poca distancia de la puerta, despejando el balón flojamente, que es rematado por Serra, consiguiendo el primer tanto mencionado los visitantes.

Centrado de nuevo el balón no tarda mucho en adueñarse Soler, del estérico y en vistosa arrancada desde la línea de kic consigue el goal de empate siendo aplaudido.

Continúa el juego con mayor empeño para obtener el tanto de la victoria, para los manacorenses, al fallar la defensa local, sin que pueda evitarlo la valiente intervención del guardameta Serra, terminando al instante el primer tiempo.

Empezado el segundo redoblan sus esfuerzos ambos equipos, desarrollando hermosas combinaciones, sin apuntarse

tanto alguno, lo que ocasiona un juego algo brusco y hace que el público pierda algo el interés con que siguió la primera parte, ya que el juego no es tan elegante.

Los equipos del Manacor, han demostrado poseer una buena técnica y una perfecta línea de ataque.

Los del Rapid han puesto toda su voluntad para contrarrestar el brioso empuje, jugando con entusiasmo y bien en su conjunto, siendo algo floja la línea delantera y más resistente la defensiva, yendo por buen camino para conseguir excelentes resultados, si persisten en su empeño.

¿Sufré una crisis el futbol español?

Los últimos resultados han inspirado al cronista deportivo de «La Noche», de Barcelona, esta pesimista impresión:

«Tal se nos ocurre preguntar después de la serie de partidos jugados, en los que los equipos españoles no han alcanzado las victorias a que nos tenían acostumbrados siempre que jugaban en sus propios terrenos contra equipos extranjeros.

Basta para ello, recordar los siguientes resultados: Barcelona-Kamraterna 2-0 y 1-3. Barcelona-Deutscher 0-0 y 0-1. Athletic Bilbao-Boldklubben 1-3 y 3-1. Athletic Bilbao-Kamraterna 1-2 y 3-1. Boldklubben-Athletic Madrid 0-2 y 2-4. Zurich-Madrid 6-0 y 7-3.

Resultados parejos no se habían registrado en España desde mucho tiempo; y ellos nos incita a pensar si en España existe una crisis de jugadores y de equipos contrariamente a lo que creíamos hasta ahora.

Contra esto, tenemos que la victoria aplastante del Zurich ha sido conseguida contra un equipo desquejadísimo, como lo demuestra el resultado Real Unión-Madrid, partido en el que vencieron los de Irún por 7 goals; y no debemos olvidar tampoco que Suiza es la nación finalista en el Torneo Olímpico. Dinamarca en cambio no se ha presentado esta vez a la olimpiada; pero si Grecia y Checoslovaquia, cuyos representantes han sido aquí en España el Kamraterna y el Deutscher.

Desde luego, existe más que un bajo nivel de juego, una desmoralización absoluta entre los equipos de primera serie, por lo menos entre los más significados. Procuraremos cuando se hayan terminado de jugar los partidos contra equipos extranjeros anunciados para el día de Reyes, una estadística completa. Entonces será ocasión de pensar seriamente si en realidad existe esa crisis que por el momento parece evidente.»

COTTIN DESGOUTTES

EL AUTO DE LOS PRINCIPES como también le llaman EL PRINCIPE DE LOS AUTOMÓVILES

CIRCULAR GUBERNATIVA

Las listas de compromisarios

En el «Boletín Oficial» se inserta la siguiente circular:

«El Excmo. Señor Subsecretario encargado del Ministerio de la Gobernación, telegráficamente me dice lo que sigue:

«Habiendo variado las circunstancias que motivaron la Real orden telegráfica de 30 de Diciembre de 1923 por la cual se mandaba dejar en suspenso la formación de las listas electorales para compromisarios, S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que se lleve a cabo en todos los Ayuntamientos la formación de dichas listas conforme a lo dispuesto en el artículo 25 de la Ley de 8 de Febrero de 1877.»

CINE MODERNO (Salón predilecto)

EN PALMA A las 3 y media

de la maravillosa super producción histórico dramática en ocho partes y de cinco mil metros

MESALINA

grandiosa película de arte italiano colosalmente dirigida por el famoso ENRICO GUAZZONI e insuperablemente interpretada por la escultural actriz CONDESA RINA DE LIGOURIO y una chistosa cómica. El cuarteto acompañará la proyección ejecutando escogidas composiciones

Mañana.—LA PRUEBA por ELAINE HAMMERSTEIN, PERLA MISTERIOSA final y SONANDO EL CUERO 9.

Lo que he dispuesto que publique en el «Boletín Oficial» para conocimiento y cumplimiento por parte de los Ayuntamientos de esta provincia de cuanto se ordena en la preinserta Real orden telegráfica.

Palma 3 de Enero de 1925.—El Gobernador, Jerónimo Martel.»

La poda del olivo

Con arreglo a las disposiciones vigentes, las autoridades deben obligar a los propietarios de fincas en que se cultiva el olivo a no dejar sobre el terreno el producto de la poda de dicho árbol, porque con ello se desarrolla la palomilla, que causa enormes daños y son loco aquellos residuos para esta y otras enfermedades, que atacan a riqueza de tanta importancia.

VINOS OSBORNE COGNACS

El tiempo

Telegramas recibidos

Séller 3 a las 10.—Calm. Llana. Despejado.

Andraitx 3 a las 10.—Sur fresquito. Marejadilla. Casi cubierto.

Alcedia 3 a las 10.20.—SO. flojo. Rizada. Despejado.

Barcelona 3 a las 8.—Barómetro 772'0. Termómetro 13'0. Sudoeste bonancible. Marejadilla. Nuboso.

Sus trajes o vestidos están confeccionados o comprados en la Casa Matons?

Religiosas

Santos del día

El Santísimo Nombre de Jesús, San Robergo y Tito, obs. y cofrs.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis; a las diez Tercia y misa mayor con música y ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Padre José Crespi, de la Misión.

Por la tarde actos de coro, al anochecer después del Rosario, se hará un devoto ejercicio en honor de Nuestra Señora de la Salud y reserva de Su Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno

Empiezan en la Consolación por una difunta. Exposición a las seis; a las diez misa cantada. Al anochecer Rosario, Corona y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la S. I. G. B., después de Tercia se celebrará la misa mayor.

En San Juan, durante la misa de las diez se practicará el ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús con exposición y cánticos.

UNOS MIRAN Y OTROS VEN

No basta mirar, hay que ver las ventajas que ofrecen los CALZADOS BAZAR BALEAR.

ALTA CALIDAD a BAJO PRECIO

Conseguimos estas condiciones elaborándolos a mano en nuestros talleres, y entregándolos **Directamente al consumidor.**

Una voz interna le dice a Vd. que debe visitarnos antes de comprar; escúchela Vd. y no se arrepentirá.

Sindicato, 57 - Palma

¡¡CANAS!!

Desaparecen en pocos días usando

«LOCION GOYA»

(Producto patentado)

Una fricción al peinar es suficiente para ser siempre jóvenes. Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA. No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente sano y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: **Perfumería Oriental — Quint, 1** y en las buenas perfumerías.

Para curar la TOS, CATARROS, GRIPE

Acudid a la Farmacia REY que cuenta con un gran surtido de elixires, jarabes, pastillas, etc., etc. especializados contra estas afecciones.

COLON, 37 ESQUINA MONJAS

¡¡NO ESPEREIS A MAÑANA - CURAOS HOY MISMO!!

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media misa de comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y a las seis de la tarde exposición de Su Divina Majestad, exposición, Rosario con intermedios cantados, tres Padrenuestros, motetes, sermón por el P. Fr. Roberto Redal, O. P., prior del Convento de Manacor, reserva, procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas.

En San Felipe Neri, a las cuatro de la tarde, solemne Consagración de año nuevo al Sagrado Corazón de Jesús, con plática por el Padre Gaspar Morey, adoración del Niño de Belén y canto de villancicos.

En el Socorro, a las siete y media misa de comunión general para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús con plática por el P. Director.

Por la tarde a las seis después del Santo Rosario, se hará el ejercicio de la Hora Santa con exposición menor de Su Divina Majestad.

Visita

A Nuestra Señora de los Dolores, en los Sagrados Corazones o San Felipe Neri.

STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

El cheque y el valor de la peseta

De un editorial de «El Sol»:

«¿Es excesiva la circulación fiduciaria de España? Influye la masa de billetes entregada al público en la depreciación, crónica ya, que sufre la peseta en su cambio con la libra esterlina, con el franco suizo y con el dólar? Los economistas españoles no están totalmente de acuerdo sobre estos puntos y no es nuestro propósito ahora teorizar sobre ellos. La circulación fiduciaria puede parecer excesiva en relación con el depósito de oro y plata que la garantiza o en relación con las necesidades del tráfico en el país. Respecto al «encaje metálico», como dicen los técnicos, se ha demostrado que la proporción en que se encuentra en España el número de billetes circulantes y su importe con el tesoro acumulado por el Banco en sus sótanos, es superior a la que guardan casi todos los Bancos de emisión de Europa. Respecto a su función de cambio, tampoco parece excesiva la cantidad de billetes en circulación; de pocas cosas como de ésta puede asegurarse que la necesidad pública se basta para regular el servicio. Si alguna causa existe de expansión un poco desordenada que tiende a hacer crecer la circulación, como el déficit de la Hacienda, por ejemplo, la compensa y contrarresta la potencia de absorción del ahorro público, que reintegra los billetes a su fuente de origen, trocándolos en corrientes bancarias, en obligaciones de Tesoro y en cartillas de ahorro de las distintas instituciones de previsión que funcionan en España.

Este hecho mismo, que es el índice más cierto del porvenir económico de España y que, a la vez, no parece ejercer influen-

cia sobre la estimación de la peseta en el cambio internacional, induce a muchos economistas a pedir que imitemos a Inglaterra, generalizando el uso del cheque en las transacciones mercantiles y aun en el uso del dinero que hacen los particulares. Se imagina que esta práctica de hacer pagos sin desplazamiento monetario habría de reducir automática y progresivamente la circulación de billetes de tal modo, que no disminuyendo las garantías metálicas, se recobraría en buena parte el valor de la peseta en el cambio internacional y nos acercáramos, por lo tanto, al ensueño de poder establecer el patrón oro y a ver circular, sin riesgo de emigración, las monedas de oro, como acontecía en tiempos de Isabel II.

Francia va ensayar este sistema; su ministro de Hacienda ha presentado al Parlamento un proyecto de ley exonerando de impuestos y timbres al cheque, igualándolo así, fiscalmente, al billete de Banco, que va de mano en mano, signo de numerosas transacciones, sin pagar tributo de ninguna especie, estando en esto la diferenciación entre moneda y efecto comercial. No bastará, sin embargo, esta equiparación del cheque y del billete para que adquiera aquél el predominio que tiene en Inglaterra.

Se advierte en Francia ya la necesidad de acompañar a la ley Fiscal nuevas leyes que modifiquen el Código de Comercio y el Código penal.

El cheque es el instrumento de acción de la cuenta corriente, cuya garantía no puede parecerse ni remotamente a la de un Banco emisor y a la de un Estado, por avería que tenga su Hacienda. Representa, pues, una cantidad mayor de crédito, de buena fe, de responsabilidad; aunque en Francia existe ya especializado,

cómo en Inglaterra, el delito de «emisión de cheque sin provisión», se estudia un proyecto de ley—y esto por un Gobierno radical y socialista—aumentando su penalidad, equiparándola a la de la falsificación de billetes.

En España no sólo haría falta singularizar y especializar este delito, sino definir jurídicamente la calidad mercantil de la cuenta corriente, tema que discutieron recientemente nuestros economistas, con motivo de la situación en que quedaron los cuarenta y cinco Bancos que suspendieron sus pagos. El hecho es muy importante para la economía del país, porque a medida que se acrecentara la responsabilidad del cheque y se asegurara la situación de la cuenta corriente, el ahorro nacional se iría estabilizando en esta nueva expresión de «depósito con interés» o de «aportación con participación en las utilidades», como la acción y la obligación actuales. Grandes sumas que hoy permanecen invertidas en Deuda pública irían derivando hacia las cajas de los Bancos, y desde ellos vivificarían Empresas industriales y comerciales, tanto más fácilmente si, nivelado el Presupuesto nacional, al fin el Estado español emprendiera una política sistemática de prudente amortización de deudas. Se restablecería así el valor de la peseta y con ello se realizaría, al cabo, la única acción eficaz para el abaratamiento de la vida.»

Al comenzar el año

De «El Imparcial»:

«En vez de un balance del año que se fué, se limita EL IMPARCIAL a hacer votos por el que comienza.

No nos es dable lo primero, y hablar del año entrante sin haber logrado analizar y ponderar las consecuencias del que acaba, parecemos cosa incongruente.

Así, pues, pensando tan sólo que nuestras palabras puedan servir de instigación a los Poderes públicos, o como simple

resumen de las campañas sostenidas en estas columnas—que estamos seguros comparan nuestros lectores—, pedimos solución pronta y armónica a los problemas capitales del país: limitación y condicionamiento del de Marruecos para que deje de ser una constante pesadilla y una carga demasiado abrumadora para las disponibilidades patrias; desarrollo de la riqueza nacional; regularización de la política económica; protección para las fuerzas productoras; libertad, democracia; orden social; paz, en síntesis, e instrucción.

Si sirven de estímulo nuestras palabras, ojalá tengan un elevado eco. Si se convierten en palabras de un romance de primero de año, lo que significan y lo que valen está, a no dudarlo, tanto como en nuestras columnas, en la conciencia y en la sensibilidad de la opinión.»

La crisis económica

Refiriéndose «El Debate» a la crisis económica, habla de este asunto en los términos siguientes:

«Tan vasta, tan aguda como la presente, no la recordamos de muchos años a esta parte. El año 1924 ha sido durísimo para el comercio madrileño, y en general no hay región española que en el año que terminó ayer le haya corrido mejor suerte.

En Cataluña se ha reducido la producción y el trabajo en un 50 por 100 en muchas fábricas.

La crisis de la industria textil se halla en trance de tal gravedad como no lo ha sufrido en los últimos quince años, y las estadísticas judiciales de todas las provincias acusan un alza grande en el número de juicios ejecutivos.»

Termina pidiendo el periódico que cuando el Directorio se vaya del poder lo entregue a aquellas personas que estén más capacitadas para abordar el proble-

ma económico, pues éste es el problema de España y lo será por algún tiempo.

Sin duda alguna los que más Barato venden son los

ALMACENES LA CATALANA
Ventas al contado, Precio Fijo, Sindicato, 120

Aviso

Han desaparecido del taller denominado Can Jep calle del Rosario n.º 1 del pueblo de Sancellas:

Un carro grande, 8 cuarterolas de 100 a 200 litros, 3 bocoyes de 600 a 700 litros, 12 cuarteros.

Todos estos objetos excepto del primero van marcados con fuego con las iniciales A. P. V.

A cualquiera que dé razón de donde puedan hallarse estos objetos a Antonio Puig (Antonio Maura, 22, Sancellas) les gratificará con 200 ptas.

¡¡BUEN REGALO!!

LOTE DE

24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS, ELEGANTES, MODERNAS, PARA AGUA, VINO, JEREZ Y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUDES
Plaza de Cort, 8 - Palma

Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg.
Cererols, 11

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Sucesos varios

Suicidio de un inspector de Ferrocarriles

Aguilas 2.—El inspector de Ferrocarriles señor Lorca se ha suicidado disparándose un tiro a la cabeza.

Muerte por imprudencia

Segovia 2.—En el despacho del jefe de la estación de El Espinar examinaban una pistola los mozos del tren Casimiro Pérez y Gaspar García.

Se disparó el arma y resultó muerto el primero.

Muerte a consecuencia de la mordedura de un burro

Logroño 2.—Días pasados fué mordido por un burro el vecino Francisco González.

Se le amputó una mano y ha fallecido a consecuencia de la herida.

Robo de una cartera conteniendo 30 mil pesetas

Vigo 2.—Al comerciante Manuel Fernández le robaron una cartera conteniendo 30 mil pesetas.

El perjudicado ha manifestado que sospecha que el ladrón sea un amigo suyo que le acompañó durante el día.

Un individuo asesina a su novia

Bilbao 2.—A las primeras horas de la noche, en la calle de Cortes, 26, un individuo llamado Rafael Grijelmo, disparó un tiro sobre Eitelvina García, con quien sostenía relaciones, y la mató.

Se dice que la causa del sangriento suceso es que Eitelvina quería terminar las relaciones.

Un cura dispara y mata a una joven

Villarcayo 2.—Cuando regresaba ayer a su pueblo desde Villacampa la joven Dolores González, acompañada de varias amigas la esperaba el sacerdote Clemente Huidobro, que está procesado por haberla disparado un tiro este verano.

Ayer el cura Huidobro disparó contra Dolores siete tiros, matándola.

Clemente se dio a la fuga y lo capturó la guardia civil, costando gran trabajo a los guardias contener la indignación pública y evitar que fuera linchado.

Atropellos tranviarios

Granada 2.—Al salir de cocheras el tranvía que hace el recorrido al pueblo de Túpica atropelló a Antonio López Fernández, de 66 años, que ingresó en el Hospital con una herida gravísima falleciendo poco después.

En el pueblo de Alhendia un tranvía alcanzó al vecino Eduardo Fernández, de 53 años, produciéndole heridas graves, habiendo ingresado en el Hospital en mal estado.

¿Crimen o suicidio?

Madrid 3 a las 18.—En la calle de Juan Tomeso (Puerta de Toledo) ha sido encontrado esta madrugada el cadáver de un hombre que presenta en la cabeza una herida de arma de fuego.

Se ignora si se trata de crimen o suicidio.

Lotería Nacional

Sorteo del día 2 de Enero

Premiados con 1.200 pesetas

Diez y seis mil

008 017 035 044 061 080 105 126

171 185 193 242 271 292 321 355

359 379 400 425 434 452 464 483

512 552 554 561 630 644 673 721

723 733 761 824 880 953 971 983

998

Diez y siete mil

011 016 088 108 130 148 210 245

276 279 287 311 323 325 385 405

407 418 434 515 554 597 719 731

750 832 833 838 880 892 917 936

952 966

Diez y ocho mil

011 014 020 038 041 046 080 097

113 114 142 174 182 199 206 210

248 263 264 303 326 351 401 410

415 537 545 552 650 708 753 778

870 834 859 939 970

Diez y nueve mil

922 030 038 052 062 084 100 125

145 198 233 285 328 351 333 299

382	405	412	433	503	506	510	511
521	535	570	587	612	649	657	693
796	820	863	888	916	923	944	968

Veinte mil							
002	003	118	125	227	231	242	258
273	299	361	514	515	523	536	602
605	688	715	771	809	811	813	826
837	838	841	906	935	945	964	970

Noticias generales

Entierro de la Marquesa de Manzanao

Madrid, 2 a las 24.—A las tres y media de la tarde se ha verificado el traslado del cadáver de la Marquesa de Manzanao desde su palacio del Paseo de la Castellana a la estación del Norte para ser trasladado, en el correo de Santander, a Santofía, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

Presidieron el duelo una representación de los Reyes y parientes de la finada; asistiendo al acto numerosas personalidades de la aristocracia y muchas damas.

Machimbarrena ha muerto

Madrid, 2 a las 24.—Noticias recibidas de San Sebastián dan cuenta de que en aquella población ha fallecido don Alberto Machimbarrena, perteneciente al Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos del que era Inspector.

La especialización del señor Machimbarrena en los asuntos ferroviarios hicieron que al constituirse el Consejo Superior Ferroviario que había de resolver los problemas que afectan a las comunicaciones ferroviarias fuera designado para la Vicepresidencia de ese organismo.

Comemoración de la toma de Granada

Granada, 2.—Esta mañana se celebran las fiestas conmemorativas de la toma de Granada.

La Corporación Municipal llevando el estandarte de la ciudad ha asistido a la Catedral, donde se cantó un «Te-Deum».

Seguidamente se organizó la procesión que se dirigió a la Capilla real, trasladándose tres veces el estandarte ante el sepulcro de los Reyes Católicos.

La comitiva municipal marchó después al Ayuntamiento, donde desde el balcón tremoló el estandarte ante el numeroso público que estaba en la plaza del Carmen.

El estandarte ha quedado en el balcón hasta esta noche custodiado por los soldados.

Homenaje a Turina

Santúcar, 2.—Se celebró un concierto-homenaje organizado por la Asociación Nacional de Cultura en honor del célebre pianista español Joaquín Turina, en el que tomó parte éste.

Nueva Junta

Bilbao, 2.—La prensa de la mañana publica una nota del Santo Hospital Civil dando a conocer las personas que forman la nueva Junta de Caridad.

La Legación inglesa en Buenos Aires y la argentina en Londres

Madrid, 2 a las 24.—A consecuencia de la visita del príncipe de Gales a la Argentina será elevada a Embajada la Legación inglesa de Buenos Aires y la de la Argentina en Londres.

Compañía de opereta disuelta

Vigo, 2.—Ha quedado disuelta la compañía de opereta y zarzuela de la tiple Pérez Carpio y el maestro Balaguer, que actuaba en el teatro «Odeón».

La mayoría de los artistas han marchado a Madrid.

De la lotería

Bilbao, 2.—El billete favorecido con el segundo premio del sorteo de hoy fué vendido en la Administración de la calle del Arsenal, regentada por el señor Azcárate.

En la misma Administración fueron vendidos también varios billetes de la centena.

La «Gaceta»

Madrid 3 a las 18.—La «Gaceta» inser-

ta entre otras, las siguientes disposiciones:

Martina.—Propuesta de ascenso de varios alféreces alumnos.

Concediendo la Gran Cruz de Mérito Naval con distintivo blanco a don Sebastián Costado.

Gobernación.—Nombrando jefe de administración civil de tercera clase al secretario del Gobierno de Logroño don Alberto Pérez y de segunda clase al secretario del gobierno de Canarias don José Domínguez Manresa.

Instrucción Pública.—Sobre amortización del personal artístico de museos nacionales.

Y Trabajo.—Nombrando Inspector general del cuerpo Técnico de Inspección Mercantil a don Antonio Aguilar y a don Ricardo France.

Un guardia borracho y anti-futbolista

Murcia 3.—En la carretera de Orihuela jugaban al fútbol varios niños y el guardia municipal Antonio Montoya, que estaba embriagado, les quitó el balón.

Un transeunte protestó pidiendo que les devolviera el balón y el guardia, por toda respuesta, les apuntó con el revólver.

El vecindario se amotinó teniendo que intervenir la guardia civil.

El Alcalde dejó cesante al guardia.

El capitán general Burguete

Madrid 3 a las 18.—Se dice que el capitán general Burguete no se posesionará del cargo hasta que se cumpla el novenario de la muerte de Moltó.

La emigración en Almería

Almería 3.—Desde el 2 de Enero al 3 de diciembre del año 1924 embarcaron en este puerto para la Argentina 1.703 emigrantes varones y 947 hembras; para el Brasil 30 hombres y 13 mujeres, para Uruguay 40 y 11, para Cuba 302 y 13 y para Mejico 2 y 2.

El total de emigrantes es de 3.605; el mayor contingente lo dió la provincia de Almería.

La Asociación Española del Derecho Marítimo

Madrid, 3 a las 20.—Bajo la presidencia del Director General de Navegación quedó constituida la comisión organizadora de la Asociación Española del Derecho Marítimo, integrada por navieros de varias asociaciones náuticas, aseguradores y juristas, interesados todos en la aspiración de llegar a que sean unificadas las normas de ese derecho, tanto nacional como internacional.

Este organismo es independiente del Instituto Internacional para la unificación del derecho Privado, cuya fundación fué acordada por la Asamblea de la Sociedad de las Naciones en sesión del 30 de Septiembre de 1924.

«Vidas rectas» de Marcelino Domingo

Madrid, 3 a las 22.—Con la 50 representación de «Vidas rectas» se verificó esta noche en el Teatro Cómico el beneficio de Marcelino Domingo.

El jueves marchará la compañía de Matilde Muñoz a Tortosa, Reus, Tarragona y Barcelona para seguir representando la obra en unión de otras de Pirandello.

El 5.º Certamen Nacional del Ahorro

Madrid, 3 a las 22.—Se reunió la ponencia de la Caja Postal de Ahorros encargada de redactar las bases del 5.º Certamen Nacional del Ahorro.

Aunque los acuerdos no se publicaron oficialmente se sabe que se convocará un concurso público para premiar una composición poética que ensalze el ahorro, una obra teatral y algunos otros trabajos.

El certamen se celebrará el doce de Marzo.

Los restos de Cristóbal Colón

Los auténticos se guardan en la República de Santo Domingo

Madrid, 2 a las 24.—«El Liberal» publica una crónica de Ricardo Pastor sobre las investigaciones históricas realizadas para descubrir los restos auténticos de Cristóbal Colón, que se encuentran en la República de Santo Domingo.

Los restos que se guardan en la Catedral de Sevilla son los de su hijo don Diego, que los españoles se llevaron desde Santo Domingo a La Habana equivocadamente, creyendo que eran los de su padre.

Descarrilamiento de un tren

Madrid, 3 a las 18.—En la estación de Dos Bocas ha descarrilado un tren.

A consecuencia del accidente el conductor del convoy Santos Vaquero resultó con heridas tan gravísimas que falleció.

El convoy conducía los restos del teniente Alvarez de Toledo, muerto en Africa, hijo del marqués de Casa Portago.

El entierro del señor Rodríguez San Pedro

Ceremonial acordado por el Ayuntamiento

Gijón, 3.—El Ayuntamiento acordó el siguiente ceremonial para el traslado del cadáver del señor Rodríguez San Pedro:

Se le trasladará a las seis de la tarde a la Casa Consistorial conducido por seis concejales, depositándose en la capilla ardiente instalada en el salón de recepciones.

Le velarán hermanas de la Caridad y concejales, permitiéndose la entrada al público hasta las diez de la noche.

Se dirán misas toda la mañana, asistirá el Ayuntamiento a un funeral en la Iglesia de San José y luego se verificará el entierro.

Macabro incidente

En busca de unas participaciones de un número premiado en el sorteo de Navidad

Alcánte, 3.—Relacionado con el hecho de haber correspondido a esta capital el segundo premio de la Lotería de Navidad se ha registrado un curioso incidente macabro.

El 16 del pasado mes de diciembre falleció un cochero apodado «Colilla», popular aquí.

Sus amigos, algunos días después, fueron a dar el pésame a la viuda, ya celebrado el sorteo del día 22; y al oír lamentarse a ésta de la apurada situación económica en que había quedado le recordaron que el difunto había adquirido algunos días antes de su muerte una participación al número 14.939.

La viuda no tenía la menor noticia de ello y registró todos los muebles de la casa y la ropa que usaba su marido.

La participación no apareció por parte alguna y entonces alguien insinuó la posibilidad de que la participación estuviera en alguno de los bolsillos del traje con que se amojató al cadáver y se pidió autorización para exhumar el cadáver.

Conseguida ésta encontraron en el bolsillo interior de la americana tres participaciones de peseta al número favorecido con el segundo premio, habiendo cobrado la viuda de «Colilla» 15.000 pesetas.

De Barcelona

El subsecretario del Trabajo regresa a Madrid

Barcelona 2 a las 24.—Esta noche en el expreso marchó a la Corte el subsecretario del Trabajo señor Aunós, después de haber permanecido varios días en Barcelona.

En la estación se le tributó una afectuosa despedida.

El señor Aunós marchó en el coche de la Dirección General de Obras Públicas.

En Reus subió también al break el subsecretario de Fomento general Vives.

El señor Aunós volverá a esta capital del 15 al 20 del actual para inaugurar el nuevo local de la Comisión Mixta de Comités paritarios.

Causa a plenario

Barcelona 2 a las 24.—Ha sido elevada a plenario la causa instruida por el comandante de infantería don Julio Rocha, contra el soldado del regimiento de dragones de Montesa, Santiago de la Iglesia Lavilla, procesado por el supuesto delito de sedición.

Nuevo periódico comunista

Barcelona 2 a las 24.—Ha empezado a publicarse el periódico comunista «Lucha Social» órgano de la fracción sindicalista dentro de la Confederación del Trabajo partidario de la Internacional Sindical Roja.

Regreso de una comisión

Barcelona 2 a las 24.—Procedente de Zaragoza ha regresado el secretario de la Junta de Abastos señor Garrido de Oro y la comisión de carniceros barceloneses que se trasladaron a aquella capital para tratar de asuntos relacionados con el problema de las subsistencias.

La representación catalana en el primer campeonato español de pelota vasca

Barcelona 2 a las 24.—Mañana sábado saldrán con dirección a San Sebastián los señores José Rigau, Emilio Rovirosa y Manuel Balot, que componen el equipo de pelota a punta que representando a la Federación Catalana de Atletismo, participará, en los primeros campeonatos nacionales de pelota vasca, que tendrán lugar en Guipúzcoa durante los días 4, 5 y 6 del actual.

Como delegado del equipo ha sido nombrado el señor Balot.

Petición desestimada

Barcelona 2 a las 24.—Ha sido desestimada por real orden la petición que el director del Instituto señor Bartrina, elevó a la superioridad solicitando se concediese la consideración de oficial al Instituto de Barcelona, para la segunda enseñanza de la mujer que con carácter particular viene funcionando en dicho centro docente.

¿Quién será el Gobernador militar de Barcelona?

Barcelona 2 a las 24.—Para el cargo de Gobernador militar de Barcelona se indica al general de división don Luis Bermúdez Castro, que recientemente había sido destinado a mandar la séptima división de Girona.

Dicho general ha desempeñado los cargos de subsecretario del ministerio de la Guerra y la Comandancia general de Ceuta.

Almacenes LA CATALANA

Sindicato, 120

Pañería y sestería, Sastre Modisto, Sastre Militar, Ventas al contado, Precio Fijo.

Subasta voluntaria

El día 8 de Enero próximo, a las 10 de la mañana y por espacio de media hora se subastará una finca consistente en una fábrica de alcoholes, con un trozo de tierra anexo, situada en Himsalem junto a la estación del ferrocarril.

La finca se adjudicará al mejor postor, si la oferta conviene.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. José Jordá, calle de San Cayetano número 4, en donde podrán examinarse anticipadamente los títulos de propiedad y condiciones de venta, por los que deseen tomar parte en la subasta.

AVISO

D. Antonio Paig, fabricante de licores de Sencelles, participa a su clientela que el poseedor del n.º 15.770 de los billetes con que ha venido obsequiando a sus favorecidos durante el próximo pasado año de 1924, puede ir a recoger el auto o si lo prefiere más 5.000 pesetas.

No dejen de probar el gran aperitivo Palo Resolís y el delicioso Anís Virgen.

PIEL

Enemas, Herpes, Erupciones, Sarna, Gristas, Granos, Eripielitis, Escabiosis, Escoroides, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con **ROMADÁ ANTISEPTICA** 19. Dr. RIGORAS (Jún.). Farmacia, a 2,25, 3,50 y 5 pta.

Auto Renault

torpedo 577 asientos así nuevo modelo 1925 arranque y alumbrado eléctrico 12 H.P. 4 marchas completamente equipado precio neto 22.500 pesetas se vende a toda prueba garantizado a menos de la mitad del precio de costo.

Única gaza en Mallorca en coche de ocasión, informes Garage Gomila, Marina, 11 - 13

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille

Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios. Telegramas Roblayol Marseille Teléfono 74 - 58. Registro Comercial 19.801.

Joven de 15 a 16 años

que sepa leer y escribir bien se necesita en esta Administración.

Del Extranjero

Alemania

El régimen de pasaportes

Berlin 3 (Radiograma).—El gobierno alemán ha introducido con la entrada de año, grandes facilidades en el régimen de pasaportes.

Los ciudadanos alemanes y los extranjeros con residencia permanente en Alemania podrán salir del país sin necesidad de visados especiales de salida.

El gobierno alemán anuncia el propósito de entrar en negociaciones con diversos gobiernos para la supresión total de los visados sobre la base de la reciprocidad.

Contra las apuestas para las carreras de caballos

Berlin 3 (Radiograma).—El ministro del Interior del estado de Prusia ha ordenado el cierre de todas las oficinas de apuestas para las carreras de caballos.

Fallece el Dr. Bumm

Munich 3 (Radiograma).—El doctor Bumm, conocido como autoridad internacional en ginecología ha fallecido a edad de 67 años.

Las recientes inundaciones de la cuenca del Rin

Berlin 3 (Radiograma).—En la oficina de estadista se informa que las recientes inundaciones de la cuenca del Rin causaron daños por valor de 25 millones de marcos.

Los sin trabajo

Berlin 3 (Radiograma).—Las últimas estadísticas establecen que hay en Alemania 600.000 sin trabajo que reciben subvenciones.

Las águilas doradas

Munich 3 (Radiograma).—El gobierno de Baviera ha dictado una ley para proteger a las águilas doradas que viven en las montañas de Algovia por ser demasiado perseguidas por los cazadores.

La situación política

La solución de la crisis ofrece serias dificultades.—La dificultad máxima reside en el partido nacionalista

Berlin 3 (Radiograma).—La solución de la crisis, renovada automáticamente con la entrada de Año nuevo, ofrece serias dificultades.

Antes de proceder a la formación de un gabinete extra político, el presidente de la República Ebert, insiste en que se agoten todos los medios constitucionales a fin de convencer a los diversos partidos que modifiquen sus puntos de vista y hagan posible la constitución de un gobierno con mayoría parlamentaria suficiente.

Las gestiones que el canciller Marx practica en este sentido por encargo especial del presidente Ebert, considéranse en los círculos políticos bien informados, como condenados de antemano al fracaso.

La constitución de un gabinete extra-político con Marx y Stressemann, considérase como la solución que en estos momentos cuenta con mayor número de posibilidades.

La dificultad máxima reside todavía en el partido nacionalista, el cual para prestar apoyo al gobierno extra-político exige que sea disuelta la actual coalición en Prusia y entrar a formar parte del gobierno prusiano.

Ebert encarga a Marx que intente nuevamente formar Gobierno

Berlin 3 (Radiograma).—El presidente Ebert ha encargado al canciller Marx que intente una vez más formar Gabinete.

El intento se hará hoy, seleccionando personalidades que no pertenezcan a partidos políticos.

El programa será la defensa de los ideales republicanos y el cumplimiento del plan Dawes.

Marx espera poder formar el nuevo gabinete antes del lunes próximo en que se reunirá el Reichstag.

Permiso para celebrar un acto público, denegado

Berlin 3 (Radiograma).—El gobierno bávaro ha denegado el permiso para celebrar un acto público en honor del jefe socialista Hitler.

Reunión ministerial

Berlin 3 (Radiograma).—Los ministros se reunieron para discutir sobre la situación política.

El presidente Ebert encargó a Marx que llamara la atención de los jefes de partido, sobre la necesidad de constituir inmediatamente un gobierno que se apoye en una mayoría estable.

Otras gestiones de Marx

Berlin 3 (Radiograma).—Marx no ha podido llegar a formar gabinete con las personalidades distanciadas de la política, porque los jefes de los partidos políticos han demostrado mala voluntad para cooperar con dicho gabinete.

La esperanza de poder presentar el nuevo gabinete en la sesión del lunes próximo del Reichstag se ha disipado.

Rusia

Raros tesoros de una antigua ciudad de Mongolia

Moscú 3 (Radiograma).—Han llegado cincuenta cajas cuyo contenido son raros tesoros procedentes de una antigua ciudad de Mongolia.

Para recuperar dichos tesoros los arqueólogos estuvieron excavando viejas ruinas durante 20 meses.

Entre los tesoros figura una librería con obras escritas en siete idiomas y sus correspondientes diccionarios.

El valor de las piedras preciosas encontradas excede de lo gastado en los trabajos de excavación.

Declaraciones de Tchitcherine

Moscú 3 (Radiograma).—El enviado del «Petit Parisien» ha interrogado a Tchitcherine, que ha declarado que la política de los soviets tiene por único fin el defender la autonomía de los pueblos.

Ha añadido que las reclamaciones de los antiguos tenedores de valores rusos será un obstáculo serio para llegar a un acuerdo franco-ruso, si el gobierno francés se muestra irreductible sobre este punto.

Nuevo campo aurífero

Moscú 3 (Radiograma).—En Siberia, en la región de Alda, se ha descubierto un campo aurífero de una gran riqueza.

Austria

Diputados detenidos

Viena 3 (Radiograma).—Rudolf Fischer, jefe del grupo de diputados comunistas en el Reichstag e Iwan Katz, también comunista, han sido detenidos en esta capital por viajar con pasaportes falsos.

Cuando la policía descubrió la falsificación de pasaportes en una agencia de Berlín hace dos meses, se encontraron pasaportes falsificados a nombre de Ruth Fischer, expedidos en Alemania, en Suiza, en Polonia y en Dantzig.

El arresto de Fischer privará al Reichstag del diputado más hablador, más turbulento y más dramático.

Estados Unidos

Una nota de Yugo eslavía

Berna 3 (Radiograma).—El gobierno yugoeslavo ha remitido a la Sociedad de las Naciones una nota protestando de la acusación de haber participado Fan Noll y las tropas yugoeslavas en las luchas y disturbios de Albania.

Paul Boncour

París 3 (Radiograma).—Paul Boncour ha sido nombrado representante suplente de Francia, en el Consejo del Comité de la Sociedad de Naciones.

Italia

La actitud que adoptarán los fascistas en el caso de que se persista en pedir el cambio del Gabinete

Roma 3 (Radiograma).—Se asegura que los camisas negras esperan la orden para reproducir las demostraciones que le dieron la dictadura si las oposiciones persisten en pedir el cambio de Gabinete.

Yugoeslavia

Cesantías y dimisiones

Belgrado 3 (Radiograma).—El gobierno ha ordenado la cesantía de los empleados civiles y la dimisión de los miembros del Parlamento, que pertenecieron al disuelto partido de Raditch, de ideas comunistas.

La evacuación de Colonia

Nota de los poderes aliados al canciller Marx.—En ella se hace constar que Alemania ha violado el tratado de Versalles

Berlin 3 (Radiograma).—Los embajadores aliados residentes en esta capital presentarán hoy una nota de los poderes aliados, al canciller Marx.

La nota dice que Alemania ha violado el tratado de Versalles, por tener en filas más de cien mil hombres y que por este motivo la zona de Colonia no puede ser evacuada el día 10 de enero, y que la decisión final no puede tomarse hasta que no se haya recibido el informe final de la comisión de investigación.

Inglaterra

Compañía para la construcción de zeppelines

Boston 3 (Radiograma).—Se ha formado una compañía para la construcción de zeppelines con un capital de cincuenta millones de Dolares.

Los zeppelines podrán conducir ciento cincuenta pasajeros y cincuenta toneladas de carga y se destinarán al viaje de Londres a Nueva York y de Nueva York a toda la costa del Pacífico.

La Bolsa

Londres 3. (Radiograma).—Los cambios de hoy son los siguientes:

Marcos 19'92.

Francos 87'41.

Dolares 0.748.

Pesos y Mil reis, incambiables.

La tempestad en el Canal de la Mancha

Londres 3. (Radiograma).—Continúa la tempestad asoladora que se desató en el estrecho.

Los servicios aéreos con el continente están suspendidos y los de navegación han sido reducidos.

Según telegramas recibidos de diferentes estados, la gran tempestad ha imposibilitado el tráfico y ha causado numerosos accidentes en el estado del este.

Se han recibido por radiotelegrafía señales de varios buques pidiendo auxilio.

Las comunicaciones telefónicas entre París y Alemania también han quedado interrumpidas.

En París el viento tenía una velocidad de sesenta millas por hora.

Las deudas interaliadas

Londres 3. (Radiograma).—La «Westminster Gazette» escribe acerca de las deudas interaliadas, que nadie piensa imponer a Francia un fardo más pesado que el que se carga a Alemania, pero que Inglaterra tampoco desea ser la única en soportarlo.

La edificación de casas

Londres 3. (Radiograma).—El comité de Construcción de casas, ha firmado un contrato con los Estados Unidos, para comprar madera suficiente para fabricar cien mil casas.

Estados Unidos

Las deudas interaliadas

Nueva York 3. (Radiograma).—El gobierno norteamericano admite la sugestión de Inglaterra, de que Francia pagará a Inglaterra su deuda al mismo tiempo que a Norteamérica, pero que si Inglaterra concede a Francia un trato especial los Estados Unidos no aceptarán la contrapartida.

La nueva Conferencia del desarme

Washington 3. (Radiograma).—El presidente Coolidge ha llamado al senador Borah, para conferenciar sobre la nueva Conferencia del desarme.

Los nuevos submarinos japoneses

Nueva York 3. (Radiograma).—Los nuevos submarinos japoneses, tienen tres mil toneladas de desplazamiento; dos cañones de veinte centímetros; cuarenta torpedos; su radio de acción es suficiente para cruzar el Pacífico y volver al Japón sin necesidad de renovar el combustible.

Bélgica

Automóvil detenido

Bruselas 3. (Radiograma).—La policía ha detenido un automóvil en el acto de transportar oro belga a Holanda.

Bulgaria

Del viaje de Zankoff

Sofía 3. (Radiograma).—El presidente del Consejo Zankoff ha declarado que su viaje a Belgrado y Bucarest, no tuvo otro objeto que trabajar por la consolidación del orden en las Balkanes.

Polonia

Gestiones para un empréstito

Varsovia 3. (Radiograma).—El Gobierno polaco está en tratos con banqueros norteamericanos para contratar un empréstito de 50 millones de dolares, ofreciendo en garantía, unos importantes yacimientos de petróleo, situados en la Galitzia.

TEATRO BALEAR

HOY DOMINGO

Sesiones de 3 tarde a 12 noche

La producción cinematográfica más estupenda del siglo



El Jorobado de Nuestra Señora de París

Basada en la novela de Victor Hugo

Visada por la censura eclesiástica

MAÑANA LUNES: Sesiones de 6 tarde a 12 noche

Asistencia Palmesana

MAÑANA

GRAN BAILE DE MASCARAS

A LAS ONCE NOCHE

Nota.—Martes día 6 VELADA FAMILIAR con reparto de juguetes.

REYES

Juguetes de Goma, Sonajeros, Babys Celuloide, Pelotas de Goma, Imprentillas de Goma, Balones piel de Colores, etc. etc.

Gran surtido en pelotas y zapatos de foot-ball

Capitas impermeables para niños

Impermeables para Señoras y Caballeros

Plumas estilográficas de oro a 7'75 una

Casa Codina Unión, 8 - Palma

(Fábrica de Gomas)

Francia

Conferencia de ministros de Hacienda

París 3. (Radiograma).—La conferencia de los ministros de Hacienda de los países aliados comenzará sus trabajos el 7 de enero, en esta capital.

La tempestad del Canal de la Mancha

París 3.—Debido a la fuerza del temporal reinante, se derrumbó una pared que cayó sobre dos personas, matándolas.

La tempestad continua asolando el Canal de la Mancha.

Trágicos efectos del radio

Bordeaux 3. (Radiograma).—El profesor Bergonie, ha fallecido víctima de los efectos del radio.

Ha legado su cuerpo a la Facultad de Medicina, para que se experimenten en su cadáver los efectos del radio.

Colom-Beehar - Tombuctu

Argel 3. (Radiograma).—La inauguración del servicio de auto orugas que desde Colom-Beehar debía llegar hasta Tombuctu, a cuya inauguración debía asistir el Rey de Bélgica, se ha suspendido indefinidamente, por haber tenido noticias de que reinaba cierta efervescencia en algunas tribus del Sur de Argelia.

Las deudas interaliadas

París 3. (Radiograma).—Los periódicos dicen que las sugestiones de Herriot a Merrick, fueron complementadas por Clementel, teniendo en cuenta las modalidades

des del reglamento de la deuda norteamericana.

Rindió un homenaje a la moderación de la prensa inglesa, al tratar la cuestión de las deudas interaliadas, haciendo constar que Francia, debe en principio a Norteamérica y a Inglaterra, más de lo que puede esperar de Alemania.

Impresión de Bolsa

París 3. (Radiograma).—El mercado bien dispuesto.

La última subida de los precios se mantiene y en algunos valores se acentúa.

Los valores internacionales muy solicitados, por pedidos del extranjero provocan mucho movimiento en los negocios.

Los valores franceses han quedado algo abandonados.

Servia

Actitud del Gobierno

Belgrado 3. (Radiograma).—El Gobierno ha ordenado la disolución del partido de Raditch y la persecución de sus partidarios.

China

La enfermedad de Sun-Yat-Sen

Pekin 3. (Radiograma).—Los partes facultativos de los médicos que asisten a Sun-Yat-Sen dicen que está enfermo de un cáncer y sin esperanza de cura.

Brasil

Violenta tempestad

Río Janeiro 3. (Radiograma).—En la costa Este del Brasil se está desarrollando una violenta tempestad con lluvias torrenciales.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

En favor de los niños pobres

La suscripción a favor de los niños pobres de esta ciudad, abierta por la Junta Local de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, va obteniendo un lisonjero éxito, pues los donativos en metálico alcanzan una cifra superior a mil pesetas y los donativos en especie y artículos son en verdad estimables.

Nuestra ciudad ha correspondido al llamamiento de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad y no regea su apoyo a la benemérita obra, a la que se suma gozosa, con todo el entusiasmo que la buena obra merece y no dudamos que en los días que faltan han de acudir mayor número de donantes a fin de que los niños humildes tengan en el día de Reyes un obsequio cumplido que al calmar su satisfacción les proporcione un obsequio práctico y una sincera alegría.

Tenemos entendido que la Junta de Protección a la Infancia se propone celebrar el festival en obsequio de los niños pobres en el primer coliseo de esta ciudad, cediendo el patio de butacas a los niños que han de recibir el obsequio y a sus acompañantes y reservándose asientos a los palcos a los donantes e invitados.

Ibiza

Noticias

En el vapor correo «Teodoro Llorente» fueron embarcadas para Valencia 28 cajas de pescado.

—El mercado se vió el martes completamente desabastecido de pescado y hoy también había muy poco y casi todo era caramiel.

Hemos oído muchas quejas del público, pues siendo Ibiza, el país donde se coje más pescado, en la población apenas lo podemos comer.

—Debido a la falta de personal se aplazó la marcha a Estella de la oficialidad y clases que debían marchar a dicha población para instruir los 160 reclutas de Estella.

—Parece que son pocos los que aspiran a ocupar la presidencia del «Casino de Ibiza», pues se nota poco entusiasmo en la confección de candidaturas.

—Ha sido destinado a la Caja del Bón. 7.º Montaña de Ibiza, el capitán don Manuel Asenjo Alonso.

—Regresó de Palma el Ayudante de Obras Públicas don Martín Guasp.

—Se encuentra gravemente enferma doña Esperanza Escandell.

—En el «Bellver» llegó procedente de Melilla con destino al Bón. Ibiza 7.º de Cazadores el teniente don José Molina Márquez.

—De Melilla llegó nuestro paisano el suboficial don José Boned, que en uno de los últimos combates, fué herido en una pierna.

—En el vapor correo «Teodoro Llorente» embarcó para Valencia el distinguido joven

licenciado en Ciencias y diputado provincial don José Tur Vidal.

—También embarcó en el mismo vapor el alumno de Infantería don Angel Pereyra.

—Se ha incorporado a este Batallón de Reserva el capitán de Infantería don Ignacio Bach.

—En el Círculo Ibicenco ha quedado constituida una sociedad de bailes que lleva el nombre de «Dandy».

Junta Directiva: Presidente, Salvador J. Castelló; Vicepresidente, Juan Torres Tur; Secretario, José Burrué Riquer; Tesorero, Vicente Riera.

Vocales: Juan Sanguino, Juan Verdera, Manuel Redolai, Miguel Riera, Vicente Ferrer, Pedro Vilás, Juan Mari, Juan Mari Busquets, Domingo Riera, José Bonet y José Clapés Palau.

—Se celebró en el altar de la Buena Muerte de la parroquia del Salvador, un turno de misas en sufragio del alma de don Juan Palau Sorá.

Con dicho motivo dicha iglesia se vió muy concurrida de fieles.

—En la iglesia del Salvador se celebraron varias misas en sufragio del alma de don Juan Arabí Respeto, viéndose muy concurridas.

—El próximo martes marcharán a Estella un oficial, dos sargentos y cuatro cabos, para enseñar la instrucción a los reclutas que fueron destinados a Ibiza y que no pudieron venir por falta de alojamiento.

—Reina gran entusiasmo con motivo del pase a Ibiza el próximo sábado del primer equipo del «Regional» de Palma.

El baile de la «uva»

El miércoles a las 9 y media tuvo lugar en el Teatro Pereyra el baile llamado de la «uva».

A las 10 se hallaba el teatro lleno por completo presentando un aspecto muy hermoso y en los palcos se veían bellas señoritas.

La orquesta Durany, estuvo incansable siendo aplaudidísima.

A las doce en punto entre grandes aplausos, se comieron las doce uvas anunciadoras de la entrada de año nuevo.

El baile duró hasta altas horas de la madrugada.

Biniamar

Si el tiempo lo permite el día 6 el elemento joven de nuestra aldea representará la Adoración de los Santos Reyes en la plaza de la Gloria.

El acto lo amenizará la conocida banda de música de Selva.

Visto el éxito de años anteriores promete verse muy concurrida y animada.

S'Arracó

Hace unas semanas se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la simpática señorita Antonia Barceló March con el joven Matías Palmer de sea peñas

—También contrajeron matrimonio en la

MEDICINAL PICRICADO



DR. ORWICHOFF

iglesia parroquial la señorita Antonia Colomar Teresa con el joven carabiniere don Toribio Laparte, siendo numerosos los invitados que asistieron al acto.

—Ha llegado de Nantes uno de estos días el joven José Ferrá Serral.

—Hemos leído la triste noticia del fallecimiento en la ciudad de Buenos Aires (República Argentina) de don Juan Antich hermano de nuestro particular amigo don Miguel.

Reciba don Miguel y su familia nuestro pésame.

—La pasada semana salió para Francia después de haber pasado una breve temporada con su familia, doña Catalina Rosselló Demid.

—Con motivo de incorporarse al reemplazo actual llegó de Francia el joven Juan Pujol Salom.

Con ocasión de acompañarle también llegó de Barcelona su padre don Francisco Pujol Salom.

—La pasada semana salió para Nantes el comerciante don Juan Alemany Ferrás.

—Uno de estos días ha llegado de Francia doña Catalina Massanet Peresaque acompañada de sus hijitos; viene para pasar una temporada entre su familia.

—Ha llegado de Francia el jovencito Marcos Moragues de sa Plana.

—Hace unas semanas salieron para Saint Nazaire (Francia) el acudalado comerciante don Antonio Juan Prima acompañado de sus sobrinas las señoritas Ana Vic y Francisca Viquet.

—Después de permanecer varios meses al lado de su hermano don José Ferrá Saques junto con su esposa e hija.

—Con motivo de visitar sus comercios sa-

CONTRA EL REUMA

Trajes lana para Caballero desde 29'75 Ptas.
Chalecos id. con mangas id. id. 16'75 »
Petos id. id. 6'25 »
Trajes id. para Señora id. 29'00 »
Camisetas id. id. id. 15'00 »

VENTA EXCLUSIVA EN LA

CAMISERIA PARISIEN
Colón, 27 y 29 - Jaime II, 86 y 88
PALMA

V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio.
Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

PELETERIA DE M. BELTRAN

Gran surtido en pieles de Abrigo para Señoras.
RENARDS legítimas, Patagonia, Canadá, Australia.
Silka, gris fumé y Croissses naturales.
ECHARPES, topo natural, castor, skungs y vissóns norte.
CHAQUETAS y Abrigos, últimos modelos de París.
Pieles sueltas para adornos, en rasé, epilé, castor, topo, castoril, murmel, skungs astrakán, petit-gris, inongolia y marmota, etc.

Calle Bolsería, 10, entresuelo

Gran taller de confección y reformas

En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc.
Cocina Francesa y Española
Hospedaje desde 10 pesetas diarias

llo para Nantes don Juan Ferrá Serral, quien regresará dentro de breve.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

¡FOLLETÓN DE «EL DIA» 22

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

X

Tan pronto como el caballero *Desheredado* entró en la tienda que para él había sido preparada, presentósele una multitud de pajes y escuderos ofreciéndole sus servicios, nuevo surtido de armadura si lo necesitaba, y todo lo preciso para tomar un baño. Tal vez era hijo de la curiosidad el celo que manifestaron en esta ocasión, pues todos estaban ansiosos por conocer quién era el caballero que tan honrosos triunfos había logrado alcanzar, y que ni siquiera se había alzado la visera ni pronunciado su nombre. Sin embargo, su oficialidad quedó poco satisfecha. El caballero *Desheredado* rehusó toda la asistencia que se le ofrecía, contentándose sólo con la de su escudero, o más bien mozo de espuelas, hombre de rústico y ordinario aspecto, que, envuelto en una obscura capa, y cubierta la cabeza y gran parte del rostro con un gorro de pieles negras, parecía deseoso de permanecer incógnito como el dueño a quien servía. Cuando todos los extraños estuvieron fuera de la tienda, el criado aligeró a su señor de las piezas más pesadas de la armadura, y le presentó algunos manjares y vino, de que se sentía necesitado después de tanta fatiga y esfuerzos.

Apenas había acabado de tomar aquel refrigerio, cuando el escudero le anunció que cinco hombres, cada uno de los cuales traía del diestro un caballo, pedían licencia para hablarle. El caballero *Desheredado* habíase desembarazado por completo de su armadura, y vestido la sobrestia que usaban en casa los sujetos de su condición. Este ropaje tenía una capu-

cha que en caso de necesidad podía cubrir toda la cabeza ocultando las facciones tan bien como la visera de un morrión; pero ya iba entrada la noche, y era inútil este disfraz, a menos que lo conocieran muy familiarmente las personas que deseaban hablarle.

Acercóse, pues, a la entrada de la tienda, y encontró en ella a los escuderos de los mantenedores de torneo, a los cuales conoció perfectamente por las libreas pardas y negras que vestían. Cada uno llevaba del diestro el caballo de su señor, con la armadura que en el combate había vestido.

—Caballero *Desheredado*—dijo el primero—según las leyes de la caballería, yo, Balduino de Oyley, escudero del temible caballero Brián de Bois-Guilbert, os presento el caballo y la armadura que han servido al dicho Brián de Bois-Guilbert, en el paso de armas de este día, dejando a vuestro arbitrio el retener o el rescatar estas prendas, según os lo dicte vuestro noble ánimo, pues tal es la ley de las armas.

Los demás escuderos repitieron la misma fórmula, sin alterar más que los nombres, pues cada uno debía dar el de su respectivo dueño, y aguardaron la decisión del caballero *Desheredado*.

—A vosotros—dijo el vencedor dirigiéndose a los cuatro últimos que habían hablado,—y a vuestros nobles y valientes señores, digo en general que me encuentro a su estimación y que no está en mi ánimo privarles de sus armas y caballos, los cuales jamás encontrarían dueños que con ellos pudiesen competir en destreza y valor. Quisiera terminar aquí mi mensaje; pero siendo verdaderamente *Desheredado*, como mi nombre lo dice, me veo en la necesidad de suplicarles que rescaten las armaduras, conforme su cortesía les dicte, pues apenas puedo decir que es mía la que me ha servido en el torneo.

—Tenemos autorización—dijo el escudero de Reginaldo *Frente de Buey*—de ofrecer cada uno cien equinos en rescate de estos caballos y armaduras.

—Basta la mitad de esa suma para satisfacer las necesidades que en la actualidad me apremian—contestó el caballero

Desheredado.—La otra mitad será dividida en dos partes: una para vosotros, señores escuderos, y la otra para los heraldos, músicos y demás asistentes al torneo.

Los escuderos le saludaron haciendo una profunda reverencia, manifestándose agradecidos por aquella cortesía y generosidad, nada común entre los campeones, o a lo menos pocas veces practicada con tanta profesión.

Entonces el caballero *Desheredado* dirigióse a Balduino, escudero de Brián de Bois-Guilbert, y le dijo:

—En cuanto a vuestro amo, ni armas ni rescate acepto de él. Decide en mi nombre que no ha terminado nuestro combate, ni terminará hasta que hayamos peleado con espada y lanza a caballo y a pie. He sido desafiado por él mismo a esta mortal pelea, y no he olvidado el reto. Al mismo tiempo le diréis que con él no obraré, como con los otros mantenedores en términos corteses, sino como con un hombre a quien mortalmente aborrezco.

—Mi amo—respondió Balduino—sabe responder a las afrentas, a las estocadas y a las cortesías. Puesto que desdeñáis aceptar de parte suya el rescate que de los otros caballeros habéis exigido, aquí dejo el caballo que jamás volverá a montar, y la armadura que nunca volverá a vestir Brián de Bois-Guilbert.

—Habéis hablado muy bien, buen escudero—dijo el *Desheredado*—bien y dignamente, tal como corresponde al que habla en nombre de su dueño ausente. Pero no dejéis aquí el caballo ni la armadura. Restituíd ambas prendas a vuestro señor, y si se niega él a recibir las guardadlas para vos, buen amigo. Puesto que están a mi disposición, os las doy de mi plena y libre voluntad.

Balduino hizo una reverencia, y en unión de sus compañeros se retiró. El caballero *Desheredado* volvió a entrar en el tabellón.

—A lo menos—dijo hablando con su escudero,—no habrá quien diga que el honor de las armas inglesas ha sufrido menoscabo alguno por mi causa, amigo Gurth.

—Y yo—respondió el aludido,—no por

ser un porquerizo sajón, he representado mal el papel de escudero normando.

—Es verdad—dijo el caballero—pero temblando estaba yo de que descubrieseis tu aspecto rústico y tu continente desaliñado.

—Imposible—dijo Gurth.—El único de quien debo recelar es de mi compañero Wamba el bufón; aunque a la hora presente no sabría decir si en él domina más la astucia que la locura; no sé cómo pude contenerme cuando pasó tan cerca de mí el amo pensando tal vez que Gurth estaba guardando sus verracos a muchas millas de aquí en medio de los fangales y espesuras de Rotherwood. Si me llega a conocer...

—No importa—dijo el *Desheredado*—ya sabes lo ofrecido.

—Eso es lo de menos—exclamó Gurth; jamás dejaré a mis amigos por guardar la persona. Mi pellejo es muy duro y aguanta tan bien el látigo como el del más robusto animal de mi manada.

—Confía en mi palabra, y ten entendido que sabré responder al riesgo que por mí corres—dijo el caballero;—por de pronto, toma esas diez monedas de oro.

—Jamás—dijo Gurth guardando las monedas en el bolsillo,—jamás hubo porquerizo ni mayoral con mayor riqueza que la que tengo yo ahora.

—Ve a la ciudad—siguió diciendo el caballero,—busca a Isaac York, entrégale esta sortija, y dile que se pague el caballo y las armas que por su crédito he obtenido.

—Eso no, por San Dunstan—dijo Gurth.

—¡Cómo, bellaco!—exclamó el caballero.—¿No quieres obedecer mis mandatos?

Siempre que sean justos y cristianos, los obedeceré—dijo Gurth;—pero éste no lo es. Dejar que un judío se pague por sí mismo, sería injusto, porque perjudicaría los intereses de mi amo; insensato, porque es acción de necios y desacordados; anticristiano, porque sería despojar al fiel para enriquecer al que no lo es; con que mandad otra cosa en que pueda serviros.

—Págale lo que sea justo—dijo el caballero.

—En esa forma, cumpliré vuestros mandatos—y tomó la sortija, añadiendo entre dientes:—Lo justo será la mitad de lo que pida.

Dichas estas palabras abandonó la tienda, dejando a su amo entregado a sus cavilaciones, las cuales, por razones particulares que no nos está permitido decir ahora a nuestros lectores, eran extraordinariamente penosas, turbulenta y amargas.

Cambliemos ahora de escena, y trasladémonos con nuestros lectores a las muras de Ashby, o, mejor dicho, a una casa de campo de sus cercanías, perteneciente a un poderoso israelita, y en la que Isaac, su hija y sus criados, se habían alojado. Nadie ignora que los judíos son tan francos y generosos en dar hospitalidad a sus hermanos en religión y nacionalidad, como opuestos a conceder la misma gracia a los extraños.

En un aposento de estrechas dimensiones, pero alhajado magníficamente con muebles de estilo oriental, Rebecca estaba reclinada sobre un montón de cojines primorosamente bordados, los cuales servían de sillones y canapés, y guarnecían una plataforma poco elevada, que daba vuelta al cuarto, a guisa de los estrados que en otras épocas usaban los españoles. Sus ojos, llenos de filial ternura, seguían los movimientos de su padre, el cual se paseaba con ánimo abatido y con pasos desiguales e irresolutos, alzando de vez en cuando las manos al cielo, como si le aquejase la más horrible tribulación.

—¡Oh Jacob!—exclamaba:—¡Oh vosotros, doce santos Patriarcas de las tribus! ¡Qué desventura es ésta para un fiel observador de la ley de Moisés! ¡Cincuenta cequias arrebatados de un golpe, y por los grajos de un tirano!

—Pero padre,—dijo Rebecca;—me había figurado que dabais de buena gana el dinero al príncipe.

—¡De buena gana—gritó el judío,—de buena gana! Así lo confunda la peste de Egipto. Se lo doy de tan buena gana, como cuando en el golfo de León, durante una furiosa tempestad, arrojé al mar las

URODONAL

y la Gota

Rumatismo
Gota
Mal de piedra
Cálculos
Neuralgias
Jaquecas
Clística
Arterio-Esclerosis
Obesidad

URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).

CONVENCIONES:
 Academia de Medicina (10 Nov. 1923)
 Academia de Ciencias (11 Dic. 1923)

Establecimientos Chatelein,
 2 bis, rue de Valenciennes,
 París. - Agencia general para
 España y Dr. BARRAL, 23, paseo
 de Gracia, Barcelona.

En las farmacias de todas las ciudades.
 El hombre de las tenazas.



OPINIÓN MÉDICA:

« El Urodonal administrado en el momento de las manifestaciones agudas de la gota no tiene ningún efecto dañoso, como los salicilatos, ningún efecto peligroso y a veces temibles como el colúquico y la colúquina. La intensidad de los dolores disminuye y en muchos casos la duración de los accesos es muy notablemente reducida. »

Dr. F. MOREL,

Médico-Mayor de 1.ª clase retirado, antiguo Médico de los Hospitales de la Marina y Colonias.

« He administrado Urodonal a un hombre de mediana edad que padecía ataques repetidos de gota. El resultado fue muy bueno en un ataque agudo porque los dolores eran mucho menos violentos que de ordinario; al continuar el tratamiento, he verificado que los ataques eran cada día mas raros y los intervalos de sosiego mas largos. »

Dr. Jean SENETINER, en Basileanna.

— Pero, amigo, que haces? Con la gota estás tomando licores?
 — No temas nada; con una cucharada de URODONAL, todo ha de pasarse bien.

Vendo Cepilladora

con positivo para brocas y sierra circular marca « clip ».
 Completo con el motor y correa a punto de poner en marcha todo casi nuevo.
 Para informes: Calle Estrella, 14 - Palma.

Propletarios

Saldos de azulejos a precios baratísimos
M. JAQUOTOT
 Peregril, 11 y 13 Teléfono, 3-6-7
 Palma de Mallorca

Criada y niñera

se necesitan, pueden ser madre e hija o dos hermanas.
 Paja, 4, 1.º - derecha.

Se Alquilaría

Habitación a matrimonio o persona sola a todo estar con o sin.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Obras nuevas

Enciclopedia Gráfica de Artes y Oficios.
 Modelos de Ebanistería y Carpintería.
 Modelos de Albañilería, Mármoles y Esquistos yeso.
 Modelos escogidos de Cerrajería.
 Un cuaderno mensual tres pesetas.
 Se admiten suscripciones en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

Auto Fiat

Se vende 6 plazas, capota de invierno y todo de verano.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑÓ, 9 - Apartado 738 - BARCELONA
 Pidense catálogos ilustrados que se enviarán gratis



De venta en Palma de Mallorca; **CASTELL y MASSOT**, Santo Domingo, 6, 8 y 10.
 Aceites, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

SEÑORA: a SIETE PESETAS AL MES

quedarán reducidos sus gastos de combustible, guisando con el famoso hornillo a gas de petróleo

Original PHOEBUS

De venta en: **Palma**

B. Blanch, Plaza Santa Eulalia
 B. Fuster, Colón, 11.
 S. Mesquida, E. Estada, 26.
 C. Noguera, Palacio, 4.

Mahón

J. Obercie, Nueva, 3.
 F. Petrus, Portal de Mar, 6.

Felanitx

M. Mestre, Fuente, 10.

Inca

A. Armengol, Mayor, 43 y 45.
 L. Ferrari, Campana, 3.
 Vda. D. Janer, S. Bartolomé, 4.

Manacor

A. Forteza, Conquistador, 1.
 M. Forteza, J. Lliteras, 4 y 6.

Pollensa

B. Femenías, Mayor, 10.

Calados y bordados a máquina

LA PROVIDENCIA
 San Miguel, 50 y 52 - Palma

REYES

Un regalo útil y práctico es una capita impermeable de las que vende la

CASA CODINA
 Unión, 8 - Palma

Cabellos blancos

Rhum Quina Melis

único que en 10 días devuelve al cabello su color natural haciéndolo crecer rápidamente. Garantizado venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Mecanografía y Taquigrafía

para correspondencia comercial desea colocación de escritorio.
 Informes: En esta Administración, Danús 2.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

LA FILADORA

ENERO

7

Miércoles

POR FIN DE TEMPORADA GRAN BARATURA

FUARSE EN LOS PRECIOS Bajos de la Casa Alzamora

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS -

Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

De venta en Palma: FARMACIA VALENZUELA, P. Cuartera.

Pasajes

Francia, Guba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis. Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12 - 2.º 2.º

Señora

entendiendo de cocina de 40 años se ofrece como dama de compañía con persona seria. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los:

MEDICAMENTOS DEL DR. SOIVRÉ

Vías urinarias: Bacteriuria (purpúras), en todos sus manifestaciones, uretritis, proctitis, orquitis, cistitis, gota miliar, etc. del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Graeges potenciales del Dr. Solvré.

Dr. Solvré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicaciones de aguas y baños, etc. sin peligro alguno y que necesitan la presencia del médico, y a más de cuatro de su seguridad. Venta, 5 pesetas frasco.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariada), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc. enfermedades que llenan por causa humores, vicios e intoxicaciones de la sangre por crónicas o rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Aladoras depurativas del Dr. Solvré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la reanuda, aumentan todas las energías del organismo y mejoran la salud, resolviendo en breve tiempo todas las sífilis, lagas, gomas, furunculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc. quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neuroastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Graeges potenciales del Dr. Solvré. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, modula y todo el sistema nervioso. Indica especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar totalmente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta, 5 pesetas frasco.

AGENTE EXCLUSIVO: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. C. - Hospeda, 11 - Barcelona

Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA. Tienen los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigidos y enviados de 0.50 pias. en sellos para el franquico a Juan G. Sókatarg, farmacólogo, Hostala, 79, y Ponsot, 11, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

El parte oficial
Madrid 3 a las 16.—El parte oficial de Guerra dice así:

Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—En la región de Larache las columnas se han dedicado al descanso.

En Ceuta y Tetuán tampoco ha ocurrido novedad de importancia dedicándose al abastecimiento de las fuerzas.

Informes que de distintos orígenes han llegado al Alta Comisario aseguran que los rebeldes concentrados ayer frente a la columna de Saro han enterrado hoy más de 50 muertos, muchos de ellos conocidos por sus nombres.

De un accidente de aviación
Melilla 3.—El capitán de aviación señor Vives está siendo visitadísimo por amigos y compañeros.

El herido se muestra animado.
Hoy se le hará una radiografía.
Existe el temor de que la herida interese la

Los médicos se muestran optimistas.

Donativos a los soldados
Melilla 3.—Ha llegado la comisión de Cuenca para distribuir donativos en metálico a los soldados de aquella provincia.

En total se repartirán 25 mil pesetas aparte de numerosos paquetes y regalos.

Mañana irán a los campamentos, y desde aquí se trasladarán a Ceuta, Tetuán y Larache.

—La comisión malagueña estuvo en el cementerio de Monte Arruit depositando una soberbia corona.

Zoco bombardeado
Melilla 3.—Las escuadrillas que manda el capitán Marín volaron sobre Gneznaya, descubriendo un zoco que celebraban los rebeldes.

Los aparatos arrojaron algunas bombas poniendo en dispersión a los moros.

Cotizaciones

de Bolsa

Madrid 3 a las 22'00	
Interior contado	69'35
Id. fin de mes	00'00
Exterior	00'00
Amortizable 4 p8	00'00
Amortizable 5 p8	94'00
Acciones Banco de España	00'00
Banco Español Crédito	00'00
Rio de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataría Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	44'25
Cédulas Hipotecarias	00'00
Ferrocarriles Nortes	355'00
id. Alicante	344'00
Franco	38'80
Libras	33'90
Dolares	0'00
Barcelona 3 a las 24'00	
Franco	38'85
Libras	33'93
Dollars	0'00
Liras	30'40
Nortes	71'15
Alicantes	69'10
Andaluces	61'30
Orenses	18'00
Coloniales	00'00
Platas	13'00
Dokes	00'00
Filipinas	231'50
Cáceres Variable	32'25
Francoes suizos	139'25
Francoes belgas	35'70
Buenos Aires	2'08

El nuevo

régimen

El general Marvá visita a Ruiz Portal

Madrid 2 a las 24.—El general Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión, estuvo en la presidencia visitando al general Ruiz Portal.

La reunión del Directorio
Madrid 2 a las 22.—A las nueve y cuarto

de la noche terminó la reunión del Directorio.

El jefe de la censura dijo a los periodistas que no había nada.

Asistieron al Consejo los subsecretarios de Guerra, Marina y Hacienda.

Aunós en Madrid

Madrid 3 a las 22.—Procedente de Barcelona ha llegado el subsecretario de Trabajo señor Aunós.

La propaganda contra el Rey y el Directorio

Los monárquicos trabajan

Madrid 3 a las 18.—El Ayuntamiento de Madrid, como se sabe, tiene el propósito de nombrar alcalde honorario el Rey y alcaldesa a la Reina.

Los diplomas serán entregados a dichas personas el día 23 fecha del cumpleaños al Soberano.

Según nuestras noticias el acto revestirá caracteres excepcionales de manifestación monárquica.

Serán invitados todos los alcaldes de España, que ofrendarán al monarca el bastón símbolo de la primera autoridad popular.

Para tratar de los detalles de organización del homenaje una comisión del Consejo madrileño se entrevistó ayer con el vocal del Directorio general Hérmosa.

Por el mismo hecho sufrirán doble sanción

Zaragoza 2.—Han ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad militar el director del semanario «La Unión» de Tarazona y don Ricardo Conde, autor del artículo contra don Alfonso.

Además de lo que acuerde el Juzgado militar, el Gobernador impondrá a los detenidos otras sanciones.

Noticias

generales

El «Real Madrid» va a jugar contra el «Sevilla»

Madrid 3 a las 22.—Esta noche saldrá en dirección a Sevilla el primer equipo del «Real Madrid» que jugará contra el titular mañana y pasado mañana.

La producción minera

Madrid 3 a las 22.—La producción de minería ha sido en el pasado año superior al precedente, calculándose los beneficios en 265 millones más que el año anterior.

De los 45065 obreros que han trabajado en las fábricas 37303 fueron hombres, 637 mujeres y 3125 muchachos.

Fallecimiento de un comisario de la Armada

Madrid 3 las 22.—Ha fallecido el comi-

sario de la Armada don Juan Garcés Ferrandiz.

Al entierro asistieron los oficiales de la Armada residentes en Madrid.

Han sido halladas las niñas de la calle de Salitre

Madrid 3 a las 23.—En la dirección de Seguridad manifestaron a las periodistas que la policía ha encontrado dos niñas desaparecidas hace una semana de su domicilio de la calle de Salitre.

Se negaron a facilitar detalles del sitio en que fueron halladas, limitándose a decir que los trabajos policíacos habían tenido éxito completo y que las niñas serán entregadas a sus padres esta noche.

Los impuestos sobre alquileres

Madrid 3 a las 23.—La comisión de Hacienda del Ayuntamiento ha aprobado la reforma del impuesto de Inquilinato suprimiendo el impuesto para los alquileres menores de dos mil pesetas anuales y de dos mil en adelante establece una nueva gradación.

El entierro del hijo de los Marqueses de Casa Pontejes

Madrid, 3 a las 23.—A las tres y media, con cinco horas de retraso por el accidente ferroviario ocurrido en Dos Bocas, llegó a Madrid el expreso de Andalucía en el que venían los restos del teniente de Caballería, hijo de los Marqueses de Casa Pontejes, fallecido en Melilla.

Seguidamente se organizó la fúnebre comitiva.

Presidieron el duelo el Marqués de Zarzo, en representación del Rey, el Conde de Lascoiti, en representación de la Reina Cristina, don José Coello, en representación de la Infanta Isabel y el coronel señor Jurado, en representación de los Infantes don Alfonso y don Fernando.

El duelo de la familia lo constituían el padre del finado Marqués de Casa Pontejes, el Conde de Tiril, el Marqués de Navarres y sus tíos los Duques de Zaragoza y del Vado.

El cadáver recibió sepultura en la Sacramental de San Isidro.

En la Normal Central de Maestros

Madrid 3 a las 23.—En la Escuela Normal Central de Maestros celebró la primera sesión la Junta directiva de esta Asociación.

Concurrieron la mayor parte de los vocales.

En la discusión del acta de Madrid la comisión dictaminó que debe nombrarse vocal representante a don Sidonio Pintado.

El Presidente saludó cariñosamente a los vocales, que representan a casi todo el magisterio español.

Se aprobó por unanimidad la memoria de la Secretaría en la que se da cuenta de las gestiones de la comisión permanente, concediendo un voto de gracias al secretario señor Campillo.

También fué aprobado un resumen de cuentas presentado por el tesorero señor Xandri.

De Barcelona

Para la Exposición Internacional de Arte Decorativo

Barcelona 3 a las 24.—Se encuentra en nuestra ciudad una comisión oficial de la Exposición Internacional de Arte Decorativo que se celebrará en París próximamente.

Forman dicha comisión el senador y ex ministro de Bellas de Francia Mr. Fernando David, el comisario general Mr. Nicolle y Mr. Gosselin, consejero técnico.

Su objeto al visitar Barcelona ha sido invitar oficialmente a nuestra ciudad y nuestros artistas para tomar parte en el certamen de Arte decorativo al que concurrirán todas las grandes naciones.

Los comisionados franceses, después de las visitas oficiales, fueron invitados por el comisario reglo de Bellas Artes don Luis Plandura, que visitasen su colección y espléndido museo que tiene en la calle de Ribera.

Después de visitar Tarragona regresarán a París.

Los delegados gubernativos
Barcelona 3 a las 24.—El gobernador ha recibido varias comisiones de esta provincia solicitándole que mantenga en sus cargos a los delegados gubernativos.

El gobernador estudia el R. D. sobre

los delegados gubernativos para hacer determinada propuesta al Directorio militar.

Flador arrepentido

Barcelona 3 a las 24.—Por suponerlo complicado en falsedad y tentativa de estafa fué detenido y procesado, entre otros Pedro Ballester.

Recientemente quedó en libertad bajo fianza de diez mil pesetas, pero el flador, arrepentido de haber prestado la fianza la ha retirado, deteniéndose nuevamente al Ballester.

El gobernador de Gerona

Barcelona 3 a las 24.—Dicen de Gerona que mañana es esperado en el tren rápido de Zaragoza, procedente de Madrid, el gobernador civil de la provincia don Manuel F. Fernández Núñez.

El «María Mercedes»

Barcelona 3 a las 24.—El vapor «María Mercedes» ha llegado de Cete con un pico de carga para ésta y otro para Sóller hacia donde saldrá mañana.

N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelalres, n.º 102.

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa. Informes: En esta Administración Danús, 2

PERFUMERÍA GAL

Números premiados en el Concurso de anuncios en las cajas de cerillas.

- Verificado el 22 del corriente el sorteo de la Lotería Nacional, a que se refiere la condición 6.ª del concurso abierto el 30 de septiembre pasado, tenemos el gusto de publicar a continuación los nombres y domicilios de los señores concursantes agraciados con los premios correspondientes:
- 1.º *Automóvil Citroen*, núm. 15.770, D. Salvador Teix Sellent, Oro, 24, Barcelona.
 - 2.º *Pianola-plano Aeolian*, núm. 14.939, D. Antonio Medinas Aulet, Moral, 29, segundo, Palma de Mallorca (Balears).
 - 3.º *Máquinas Underwood*, núm. 7.541, doña Isabel Lacave López, Estación, Puente de los Fierros (Oviedo).
 - 6.º *Escopeta Jaball*, núm. 4.840, D. Alfonso Gutiérrez Vogelmayr, Amparo, 94, primero derecha, Madrid.
 - 7.º *Bicicleta Aleyon*, núm. 10.455, D. Veremundo Bonis, travesía del Marqués, B. R. (Delicias), Valladolid.
 - 8.º *Radio-electro*, núm. 17.454, D. Julio Rubio, Porzuelo de Alarcón (Madrid).
 - 9.º *Reloj Longines*, núm. 14.640, D. Antonio Benito Pereira, Empedrada, 4, Avila.
 - 10.º *Prismáticos Nishke*, núm. 25.818, doña Juana Molina, paseo de Extremadura, 25, principal número 5, Madrid.
 - 11.º *Aparato Kodak*, núm. 27.228, D. Cándido Ruiz de las Casas, pintor, Llanes (Oviedo).

Como la Perfumería Gal ha recibido solamente 29.913 colecciones, se ha procedido, de acuerdo con lo anunciado en la Prensa, a un nuevo sorteo para adjudicar los cinco premios restantes, que en la Lotería Nacional correspondieron a números superiores a la cifra total de boletines distribuidos. Este nuevo sorteo ha tenido lugar en esta fábrica en el día de hoy entre todos los concursantes, ante el notario de esta corte D. Toribio Gimeno Bayón, con el resultado siguiente:

- 4.º *Vocallon Aeolian*, núm. 10.335, D. José Luis Libano, Amistad, 9, cuarto derecha, Bilbao.
 - 5.º *Máquina de coser Werthelm*, núm. 11.548, D. José Zúnón Zamorano, Almansa, 23 (pabellón), Sevilla.
 - 12.º *Estuche Jardines de España*, núm. 29.384, D. Juan Díez Ayala, General Parillas, 107, principal derecha, Madrid.
 - 13.º *Pluma Waterman*, núm. 2.359, D. Siro Zabala Díez, Afueras de San Francisco, 25, entre-suelo, Tarragona.
 - 14.º *Lapicero Fversharp*, núm. 14.341, doña Victoria Tapia de Ballesteros, Talleres del Material de Ingenieros, Guadalajara.
- 99 aproximaciones al primer premio, premiada cada una con una caja grande de tres pastillas de Jabón Heno de Pravia.
Números 15.701 al 15.769 y 15.771 al 15.800.
- 99 aproximaciones al segundo premio, premiada cada una con una caja de polvos de arroz Flores de Talavera.
Números 14.901 al 14.938 y 14.940 al 15.000.
- 99 aproximaciones al tercer premio, premiada cada una con un frasco de Agua de Colonia añeja.
Números 7.501 al 7.540 y 7.542 al 7.600.
- 99 aproximaciones al cuarto premio, premiada cada una con un tubo de Pasta Dens.
Números 10.301 al 10.334 y 10.336 al 10.400.
- 99 aproximaciones al quinto premio, premiada cada una con una barra de Jabón Gal para la barba.
Números 11.501 al 11.547 y 11.549 al 11.600.

Tenemos los premios a disposición de los concursantes agraciados, que esperamos tengan la bondad de pasarnos sus instrucciones, indicándonos si poseen los boletines de conformidad con lo expuesto, para hacerles entrega de los premios.

Madrid, 23 de diciembre de 1924

PERFUMERÍA GAL

Cine Asistencia Palmesana

Hoy de 3 y media tarde a 11 y media noche

Tercera jornada de la grandiosa serie

EL HOMBRE SIN NOMBRE

La interesante cinta en 4 partes de gran emoción

EL AGUILA HUMANA

y la cómica en dos partes

Baby artista de circo

por la encantadora Baby Peggy.

Asuntos de Baleares

Nuevo proyecto de comunicaciones aéreas

Será reanudado el servicio Barcelona-Palma

Barcelona 3 a las 24.—Ha regresado de Madrid don Domingo Navarro, quien durante su estancia en la Corte expuso al Directorio un importante proyecto para la creación de varias líneas aéreas entre la Península e islas adyacentes.

El señor Navarro conferenció con el ingeniero-jefe de aviación civil quien hizo grandes elogios del proyecto de comunicación aérea entre Cádiz-Málaga-Valencia y Barcelona y el proyecto de reanudación del servicio aéreo entre Barcelona y Palma de Mallorca.

Estos servicios se inaugurarán próximamente estando contratados varios aeroplanos e hidros «Savola» y «Macehi» de reciente construcción, que tienen una capacidad para diez pasajeros y ochocientos caballos de fuerza.

Las autoridades y técnicos con quienes ha conferenciado el señor Navarro han elogiado mucho dichos proyectos.

Teatros

Principal

Anoche nos dió a conocer la Compañía de Marta Grau «Cancionera», la obra de mayor éxito de la temporada en Madrid. Como satisfizo al matritense gustó el poema de los Quintero a nuestro público, que saboreó con deleite las bellezas poéticas de la producción quinteriana.

Se aplaudió con insistencia el final de cada acto, levantándose el telón repetidas veces en honor de la obra y de los intérpretes, que cumplieron discretamente su cometido.

Lírico

Debutaron ayer Victoria y Laura Pini-

llos, dos excelentes artistas graciosas y de singular distinción que cosecharon nutridos y calurosos aplausos, celebrando la concurrencia el diletado trabajo de las dos bellas artistas, que lucen además toaletas que revelan exquisito y extraordinario buen gusto, causando la admiración de las señoras.

Asistencia Palmesana

Hoy se proyectará por última vez en este salón la grandiosa cinta en cuatro partes «El aguila humana», obra que por sus emocionantes trabajos en un avión constituye un verdadero triunfo de la cinematografía.

Completarán el programa la 3.ª jornada de «El hombre sin nombre» y la cómica de risa continua «Baby, artista de circo».

Espectáculos

Principal

Compañía cómica-dramática de Marta Grau.
A las 4'30.—Cancionera.
A las 9.—El Bandido de la Sierra.

Lírico

Desde las 3 y media función de cine y variedades: «Rosario la Cortijera», la balarina Victoria Pinillos y la cancionista Laura Pinillos.

Balear

Desde las 3 y media función de cine: «El Jorabado de Nuestra Señora de París»

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: 2.ª jornada de «El hombre sin nombre», «El Aguila humana» 4 partes y «Baby artista de circo».

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «Mesalina» y una cómica.

Se alquila

Local alar, grande instalación eléctrica mucha agua propia para Fábricas de Calzado, Herrería, Carpintería, Garage y otras industrias, en el ensanche.
Informes: Sindicato, 87.